Czy istnieje obowiązek wprowadzania do wniosku o dofinansowanie wskaźników rezultatu i produktu odnoszących się np. do osób z niepełnosprawnościami, jeżeli w momencie składania wniosku nie jestem w stanie przewidzieć czy osoby niepełnosprawne zostaną zrekrutowane do projektu?

Kryteria dostępu w konkursie nie wymagają od wnioskodawcy obowiązku założenia udziału osób 
z niepełnosprawnościami w projekcie. W związku z powyższym nie ma obowiązku wprowadzania określonych w Regulaminie konkursu wskaźników rezultatu i produktu odnoszących się do osób z niepełnosprawnościami. Taki obowiązek mają wyłącznie wnioskodawcy, którzy zdecydują się zastosować kryterium premiujące nr 2, tj. Grupę docelową projektu w co najmniej 20 % stanowią osoby z niepełnosprawnościami (…), wówczas obligatoryjne jest wprowadzenie do wniosku o dofinansowanie wszystkich wymaganych wskaźników dot. osób z niepełnosprawnościami.  
Należy również dodać, iż obowiązkiem wnioskodawcy jest przestrzeganie zasady równości szans i niedyskryminacji, w tym dostępności dla osób z niepełnosprawnościami. Oznacza to, iż w ramach projektu należy również rekrutować osoby niepełnosprawne. W związku z powyższym w sytuacji, gdy na etapie aplikowania o środki nie przewidziano udziału osób z niepełnosprawnościami- Wnioskodawca  powinien na bieżąco weryfikować status uczestnika projektu, a w sytuacji zrekrutowania takiej osoby do projektu należy w trakcie jego realizacji wprowadzić do wniosku o dofinansowanie odpowiednie wskaźniki.
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