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Komunikat nr 1 dotyczący ogłoszonego 26.08.2024 r. naboru o nr FEPD.07.04-IP.01-001/24 w ramach Działania 7.4 Wspieranie uczenia się przez całe życie, programu Fundusze Europejskie dla Podlaskiego 2021-2027 
Instytucja Pośrednicząca programu Fundusze Europejskie dla Podlaskiego 2021-2027 – Wojewódzki Urząd Pracy w Białymstoku informuje, że wprowadzono zmianę w Regulaminie wyboru projektów, w rozdziale 1.2 Informacje na temat zmiany dokumentu, po punkcie 5 dodano kolejny punkt, zgodnie z brzmieniem:
„6. IP może zmieniać Regulamin wyboru projektów, w przypadku wystąpienia okoliczności, które mogą wpływać na datę zakończenia naboru, do których należą w szczególności: 
a) zwiększenie kwoty przewidzianej na dofinansowanie projektów w ramach postępowania,
b) osiągnięcie określonej wartości kwoty dofinansowania w złożonych wnioskach w ramach postępowania,
c) inna niż przewidywana pierwotnie liczba składanych wniosków,
d) indywidualne potrzeby zgłaszane przez potencjalnych wnioskodawców. ”
Zgodnie z wymogami określonymi w pkt. 15) Rozdziału 7. Wytycznych dotyczących wyboru projektów na lata 2021-2027, doprecyzowano w Regulaminie wyboru projektów okoliczności umożliwiające wprowadzenie zmiany w terminie naboru. 
Zmiana nie powoduje zachwiania konkurencyjności, ponieważ w ramach przedmiotowego postępowania nie złożono jeszcze żadnego wniosku o dofinansowanie projektu.
W załączeniu uaktualniony w w/w zakresie Regulamin wyboru projektów (wersja 2), obowiązujący od 20.09.2024 roku.
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