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1. Informacje ogólne o Austrii 

1.1. Informacje geograficzne 

Austria leży w południowej części Europy Środkowej. Zajmuje powierzchnię 83.878 km2. Jest to górzysty kraj, w którym góry zajmują 84,2% powierzchni. Największe są Alpy Wschodnie, mają 52.600 km2 i Masyw Czeski. Najwyższym szczytem jest Groβglockner 3.797 m n.p.m. Pozostała część kraju jest nizinna. Austria graniczy z ośmioma krajami: na północy z Niemcami (784 km) 
i Czechami (362 km), na wschodzie ze Słowacją (91 km) i Węgrami (366 km), na południu ze Słowenią (330 km) i Włochami (340 km), na zachodzie ze Szwajcarią (164 km) i Liechtensteinem (35 km). 

Klimat Austrii jest umiarkowany środkowoeuropejski charakteryzujący się ciepłym latem i zimną zimą, a w regionach alpejskich– górski, ze zwiększoną liczbą opadów latem oraz bardzo długą śnieżną zimą.
1.2. Cechy charakterystyczne Austrii 

Austria jest republiką związkową, w której skład wchodzi 9 landów, czyli krajów związkowych, jednolitych pod względem walutowym, gospodarczym i celnym. Każdy z krajów związkowych posiada własną stolicę: Burgenland – stolica Eisenstadt, Karyntia – Klagenfurt, Dolna Austria – St. Pölten, Górna Austria – Linz, Salzburg – Salzburg, Styria – Graz, Tyrol – Innsbruck, Vorarlberg – Bregencja i Wiedeń. Stolicą kraju i siedzibą najwyższych urzędów jest Wiedeń.

Władza ustawodawcza jest sprawowana przez dwuizbowe Zgromadzenie Federalne (Rada Narodowa i Rada Federalna). Władzę wykonawczą sprawuje rząd federalny, w którego skład wchodzą: kanclerz, wicekanclerz oraz ministrowie. Głową państwa jest prezydent wybierany na 
6-letnią kadencję w wyborach powszechnych i bezpośrednich. Obok funkcji m.in. zwierzchnika sił zbrojnych, zadań takich jak zaprzysiężenie rządu, zawieranie umów rządowych, reprezentuje Austrię poza granicami kraju.  
Każdy kraj związkowy posiada własny rząd na czele którego stoi szef rządu związkowego.

Największe austriackie miasta to: Wiedeń (1.714 tys. mieszkańców), Graz (261 tyś.), Salzburg (148 tyś.), Linz (189 tyś.), Innsbruck (120 tyś.), Klagenfurt (94 tyś.), St. Pölten (51),.

Według danych  z 2011 roku, Austria liczy 8. 404 252 mieszkańców. (stan na 1.1.2011r.)  Obcokrajowcy w liczbie 927 612 stanowią 11 % mieszkańców. Największa gęstość zaludnienia 
z  4130 mieszkańców na 1 km kwadratowy jest we Wiedniu a  najniższa z 56 mieszkańcami na kilometr kwadratowy w Tyrolu. 

Długość życia w Austrii to średnio 80 lat. 

 Ludność austriacka jest w 98% niemieckojęzyczna. Język niemiecki jest też urzędowym językiem w Austrii. Ponadto istnieją trzy uznane języki mniejszości: język chorwacki, węgierski i słoweński. Pierwszym językiem obcym jest język angielski. Wielu Austriaków nie posługuje się żadnym językiem obcym. 
Austriacy to 91,1% mieszkańców kraju. Wyodrębnia się poza tym następujące grupy narodowościowe: Chorwatów Turków, Niemców, Węgrów Słoweńców, Czechów .

Austria jest państwem świeckim, jednak o dużej tradycji chrześcijańskiej. Większość Austriaków jest wyznania rzymsko-katolickiego (74%), a 5% to protestanci, 4% to muzułmanie  i 2% to wyznawcy kościoła prawosławnego. 

Cechą charakteryzująca Austrię jest istnienie licznych stowarzyszeń i związków (aktywnych szczególnie w małych miejscowościach), np. drużyn piłkarskich, ochotniczej straży pożarnej, chórów itp. Informacje na temat ich działalności są dostępne w urzędach gmin a specjalny kalendarz wydarzeń publikowany jest w prasie codziennej.
Wpływ krajów sąsiadujących na kulturę jest widoczny we wschodniej Austrii, szczególnie 
w kuchni.
Typowe dla Austrii są przyjęte godziny posiłków - porą śniadaniową jest godz. 8.00-10.00, obiadową 11.30.-14.00 a kolację jada się o porze 18.00.-21.00.

Austria jest członkiem Unii Europejskiej od 1995 roku a obowiązującą walutą w Austrii jest euro. 

1.3. Powszechne święta narodowe i dni wolne od pracy 

Dni świąteczne stałe to: Nowy Rok – 1 stycznia, 6 stycznia, 1 maja, 15 sierpnia, 26 października (święto narodowe),  8 grudnia, Boże Narodzenie – 25–26 grudnia oraz święta ruchome: Wielkanoc 
i Poniedziałek Wielkanocny, Wniebowstąpienie, Święta Zesłania Ducha Świętego, Boże Ciało. 

Należący do kościoła ewangelickiego i kościoła metodystów mają prawo do dnia świątecznego również w Wielki Piątek. 

Ponadto w poszczególnych krajach związkowych istnieją dodatkowo dni określane świątecznymi 
i tak, 19. marca dzień Św. Józefa (w Karyntii, Styrii, Tyrolu i Voralbergu), 4 maja św. Floriana 
(w Górnej Austrii), 24 września dzień Ruperta (w  Salzburgu), 10 października dzień referendum (w Karyntii). 18 listopada dzień Leopolda (w Dolnej Austrii i Wiedniu). 

Według kodeksu pracy dni świąteczne i weekendy są dniami wolnymi od pracy, o ile inne przepisy nie stanowią inaczej. Tydzień pracy powinien mieć przerwę przynajmniej od soboty od godz.13 
i obejmować niedzielę. W sumie ma to być 36 godzin. 

W przypadku dni świątecznych pracownik ma prawo do przerwy przynajmniej 24-godzinnej, która musi się rozpocząć między północą a godziną 6 rano dnia świątecznego. 

Przepisy w tym zakresie zawierają jednak wiele uregulowań szczegółowych. Porady można uzyskać w branżowych organizacjach. 

1.4. Telefony alarmowe i informacyjne 

W razie wypadku lub innego zdarzenia wymagającego interwencji należy powiadomić policję (tel. 133), straż pożarną (tel. 122) lub pogotowie ratunkowe (tel. 144), ratownictwo górskie (tel. 140, 
w regionie Vorarlberg tel.144),  służby drogowe (tel.120), Połączenia te są bezpłatne. 

W Wiedniu można skorzystać z pomocy medycznej pod numerem tel. 141 (opłaty pobierane za pomoc medyczną są znacznie niższe niż za pomoc pogotowia ratunkowego). 

Telefon zaufania 142, pomoc psychiatryczna lub psychologiczna 0663/041240, bezpłatna linia pomocowa dla kobiet – 0800-222-555. 

Działa także uniwersalny numer pomocy – tel. 112 (z telefonów stacjonarnych i komórkowych, 
w telefonach publicznych bezpłatny), pod który można dzwonić w każdej sprawie. 

Nocny dyżur pełni pracownik Ministerstwa Spraw Zagranicznych w Warszawie, który służy pomocą wszystkim, którzy się do niego zgłaszają: +48/22 523-90-00. 

1.5. Adresy polskich placówek dyplomatycznych 
Ambasada RP 

Hietzinger Hauptstraße 42c, A-1130 Wien, 
tel. (+43 1) 870 15-100, 870 15-0, begin_of_the_skype_highlightingend_of_the_skype_highlighting
fax. (+43 1) 870 15-222
e-mail: wieden.amb.sekretariat@msz.gov.pl, wieden.amb.wk@msz.gov.pl
http://www.wien.polemb.net
Wydział Konsularny Ambasady RP w Wiedniu 

Auhofstrasse 19 B, 1130 Wien 
Tel.: (+43 1) 87015-0  , 87015-100 

Faks:(+43 1) 87015-136
E-mail: wieden.amb.wk@msz.gov.pl 
www.wien.polemb.net 

Kancelaria:
tel.: (+43 1) 87015-128 

Telefon alarmowy - tylko wypadki nadzwyczajne (po godzinie 16-tej): tel. (+43 ) 699 180 70 105

Konsulat honorowy RP w Graz 

Joaneumring 18/3, 8010 Graz 

Tel. (+43 / (0) 316) 33 82 51

Fax. (+43 / (0) 316) 33 82 51 15

Kompetencje: bez uprawnień do poświadczeń, paszportowych i wizowych

Konsulat RP w Innsbrucku 

Fallmerayerstrasse 8, 6020 Innsbruck

Tel/fax (+43 512) 346206 Tel. komórkowy (+43)664-1412845 

Kompetencje: bez uprawnień do poświadczeń, paszportowych i wizowych 


Konsulat RP w Klagenfurcie 

Koschatstraße 7, 9020 Klagenfurt
tel.: (+43 / (0) 463) 55 553 
lub 0664 124 75 58 lub
po polsku - 0644 578 37 03 
faks (+43 / (0) 423) 92 158 
1.6. Adres informacyjnej strony internetowej o Austrii w języku angielskim 

Jest wiele stron, na których można znaleźć niektóre informacje o Austrii w języku angielskim. Jednak najwięcej znajduje się na stronie: http://www.austria.com. 
1.7. Adresy stron internetowych zawierających więcej informacji z powyższego zakresu 

http://www.bmaa.gv.at
http://www.polonika.at 

http://www.help.gv.at 

http://www.migrant.at
http://www.notruf.at
http://www.austria.gv.at
http://www.ambasadaaustrii.pl/
2. Praca w Austrii 

2.1. Podejmowanie pracy przez obywateli Polski w Austrii 

2.1.1. Zasady dostępu obywateli Polski do austriackiego rynku pracy
W dniu 01.05.2011 straciły zastosowanie wszelkie ograniczenia w dostępie do austriackiego rynku pracy dla obywateli polskich. Oznacza to, że obowiązują zasady swobodnego dostępu do rynku pracy obywateli EOG i ich rodzin, bez wymogu ubiegania się o pozwolenia o pracę. 

Jedynie dla obywateli Bułgarii i Rumunii obowiązują okresy przejściowe , ograniczające dostęp do rynku pracy. 

Istnieją określone przepisy austriackie, które określają krok po kroku jak poruszać się po austriackim rynku pracy w celu znalezienia zatrudnienia. 

Zanim wybierzemy się do Austrii warto z wykorzystaniem stron internetowych poczytać nt. informacji o poszczególnych krajach związkowych i regionalnych szansach na znalezienie pracy za pośrednictwem sieci EURES. przydatna będzie strona urzędu pracy (AMS) www.ams.at 
i zarejestrowanie się za jej pośrednictwem w bazie poszukujących pracy Job-Room. Warto także skorzystać z usług doradców zawodowych i wykonać test predyspozycji i zainteresowań zawodowych (w zakładce Berufskompas- czyli kompas zawodowy) lub interaktywny trening ubiegania się o pracę. Przydatne będą także informacje przygotowane przez służby AMS nt. poszczególnych zawodów (BIS), barometr kwalifikacyjny (opisujący trendy i szanse na rynku pracy m.in. ze względu na kwalifikacje, regiony, baza danych poszczególnych zawodów oraz  instytucji kształcących, informacje nt. świadczeń wypłacanych przez AMS oraz sposoby ubiegania się o nie. 
Informacje na stronie  urzędu pracy (AMS) www.ams.at dotyczące pobytu, pracy, świadczeń 
w Austrii są także dostępne w języku angielskim www.ams.at/english.html
Po przyjeździe  do Austrii należy pamiętać, że w celu pobierania w Austrii świadczeń należnych 
z kraju pochodzenia (np. zasiłek dla bezrobotnych) konieczne jest osobiste udanie się do jednej 
z siedzib urzędu pracy (AMS) i zameldowanie się w nim.

Wsparcie w procesie poszukiwania pracy lub pomoc doradczą z zakresu doradztwa zawodowego można także uzyskać bezpośrednio w AMS.  
Szczególnie w obszarze turystyki i rolnictwa oraz leśnictwa istnieje sezonowe zapotrzebowanie na wykwalifikowaną siłę fachową oraz pracowników w charakterze pomocy. Zapotrzebowanie to nie jest zaspokojone przez rodzimych pracowników, dlatego m.in. w rejonie wschodniej Austrii (Dolna i Góra Austria, Burgerland, Wiedeń) poszukiwani są w okresie od wiosny do jesieni pracownicy sezonowi do zbiorów (np. owoców - winogrona, warzyw - szparagi). W regionach górskich zachodniej Austrii  o rozwiniętej infrastrukturze turystycznej pracownicy sezonowi są potrzebni od listopada do marca. Czekają na nich miejsca pracy w charakterze restauratorów, kucharzy, kelnerów, pokojówek a także na stanowiskach nie wymagających kwalifikacji m.in. do wykonywania  prac porządkowych, pomocy w kuchni czy jako pomoc pokojówki. 

W branży turystycznej panują szczególne uregulowania prawne, np. specjalne przeliczanie czasu pracy. Dokładnych  informacji na temat praw i obowiązków pracobiorców w tej branży można zasięgnąć w Izbie Pracowniczej i Związkach Zawodowych 
http://jobroom.ams.or.at/jobroom/login_

http://www.ams.at/_docs/Erntehelfer.pdf 

http://www.ams.at/_docs/Saisonarbeitskraefte_Land_u_Forstwirtschaft.pdf

http://www.oegb.at 

http://www.arbeiterkammer.at 

Inne strony:

www.eures.europa.eu

2.1.2. Prowadzenie własnej działalności gospodarczej w Austrii 
Od 1 maja obywatele Polski korzystają z pełni praw związanych ze swobodą świadczenia usług, które obowiązują na terenie UE. Oznacza to, że w przypadku zakładania firmy, przedsiębiorstwa lub jednoosobowej działalność gospodarczej nie stosuje się wobec nich żadnych obostrzeń 
i zastosowanie mają wszystkie przepisy dot. obywateli Austrii. W przypadku firm polskich chcących świadczyć usługi transgraniczne również zniesiono restrykcyjne przepisy zobowiązujące do uzyskiwania pozwolenia do oddelegowania pracowników i korzystania z kontyngentów. Nie ma wszakże obowiązku uzyskiwania pozwoleń ale należy zarejestrować się w KIAB. 
Samozatrudnienie (selbständige Erwerbstätigkeit), czyli podjęcie samodzielnej działalności gospodarczej wymaga przede wszystkim przygotowania biznes-planu, czyli planu działania na około 5 lat. 

Austriackie ustawodawstwo wyróżnia zasadniczo 2 rodzaje działalności: 

· wolną działalność (freie Gewerbe), obejmującą ok. tysiąca różnego rodzaju zawodów 
i 90% wszystkich prowadzących działalność, 

· działalność reglamentowaną (reglamentierte Gewerbe), gdzie wymagane są poświadczone kwalifikacje dla 82 rodzajów działalności gospodarczej, takiej jak: pośrednictwo pracy, agent ubezpieczeniowy, biuro podróży, fotograf itd. – dla potwierdzenia tych rodzajów działalności otrzymuje się z urzędu dzielnicowego decyzję (Bescheid), a dla prowadzenia działalności rzemieślniczej trzeba zdać egzamin mistrzowski. 

Zgłoszenie działalności dokonuje się w magistracie lub jego odpowiednim oddziale dzielnicowym. Możliwe jest też skorzystanie z bezpłatnego doradztwa izby gospodarczej (Wirtschaftskammer Österreich, Wiener Hauptstraße 63, A-1045 Wien, e-mail: wkoe@wko.at), włącznie z pomocą przy wypełnianiu dokumentów. 

Podstawowym dokumentem rejestracyjnym jest krótkie pisemne zgłoszenie działalności (Gewerbeanmeldung – do uzyskania na stronie internetowej: http://www.help.gv.at/linkhelp/besucher/db/formularauswahl.formular?id=756
Do wniosku tego należy również dołączyć kopię dokumentu poświadczającego tożsamość 
i deklarację, dokument o niekaralności. Jeśli wniosek zostanie rozpatrzony pozytywnie, można zarejestrować już działalność gospodarczą.

Wzór wniosku on-line: https://link.help.gv.at/pilotweg/db/formallg.form?behoerde=41&verf=81

W przypadku pozytywnego rozpatrzenia wniosku o rozpoczęciu działalności gospodarczej, należy oczywiście pamiętać o rejestracji w Urzędzie Skarbowym i ubezpieczeniu socjalnym. 

Działalność gospodarcza może być otwierana poprzez zwykłą rejestrację działalności (samozatrudnienie) bądź poprzez założenie spółki prawa handlowego. 

Wyróżnia się następujące rodzaje spółek kapitałowych i osobowych: 

· spółka z ograniczoną odpowiedzialnością (Gesellschaft mit beschränkter Haftung – GmbH) – może być utworzona przez jedną lub więcej osób, kapitał minimalny wynosi 35 tys. euro, 

· spółka akcyjna (Aktiengesellschaft) – co najmniej dwóch założycieli, kapitał zakładowy co najmniej 70 tys. euro wnoszony przez akcjonariuszy proporcjonalnie do wielkości udziałów w spółce, 

· spółka jawna (Offene Handelsgesellschaft – OHG) – porozumienie co najmniej dwóch osób, odpowiedzialność za zobowiązania spółki całym swoim majątkiem, 

· spółka komandytowa (Kommanditgesellschaft – KG) – co najmniej dwie osoby, za zobowiązania firmy odpowiada bez ograniczeń przynajmniej jeden wspólnik (komplementariusz), a przynajmniej jeden z pozostałych wspólników odpowiada za zobowiązania do określonej kwoty. 

http://www.gruenderservice.at
http://www.handelsratpolen.at
 http://www.botschaftrp.at
 http://www.help.gv.at/Content.Node/120/Seite.1207000.html
2.2. Sposoby poszukiwania pracy w Austrii 
2.2.1. Publiczne służby zatrudnienia 
Publiczne pośrednictwo pracy w Austrii nosi nazwę Arbeitsmarktservice (AMS) . Zadania AMS to poradnictwo zawodowe, pośrednictwo pracy oraz wypłacanie świadczeń z tytułu pozostawania osobą bezrobotną. Wszystkie świadczone usługi są bezpłatne i skierowane do osób mieszkających na stałe lub czasowo w Austrii. Osoby bezrobotne lub szukające pracy mogą się zarejestrować 
w regionalnym urzędzie pracy właściwym ze względu na miejsce zamieszkania. 

AMS świadczy także usługi on-line, np. można zarejestrować się w celu poszukiwania pracy w tzw. pokoju pracy eJob-Room. Jest to serwis dostępny zarówno dla osób zarejestrowanych w AMS jak 
i innych zainteresowanych, także nie zamieszkujących Austrii. Rejestracja na stronie eJob-Room  jest możliwa także w języku angielskim i pozwala na przeszukiwanie ofert pracy, także tych 
w obszarze przygranicznym, zamieszczanie swojego CV a także automatyczne przekazywanie podania o pracę właściwemu pracodawcy. www.ams.at/sfa/14063.html

W strukturze publicznych służb zatrudnienia umiejscowiony jest System Informacji Zawodowych (BIS), w którym można uzyskać informacje o rynku pracy nt. zawodów i kwalifikacji. http://www.ams.at/bis/
Ponadto AMS udostępnia także m.in.: leksykon zawodów, barometr kwalifikacji (informacje nt. trendów na rynku kwalifikacyjnym oraz na rynku pracy), bank danych instytucji kształcących, interaktywne treningi przygotowujące na spotkanie z pracodawcą.

www.berufslexikon.at, www.ams.at/buw/14125.html
AMS wspiera osoby zainteresowane zmianą zawodu lub podniesieniem swoich kwalifikacji, udostępniając bazę szkoleń, instytucji kształcących oraz wymogi stawiane kandydatom na kurs. 

www.ams.at/buw/14126.html
Będąc klientem urzędu można także skorzystać z interaktywnych form treningu ubiegania się 
o pracę, poddać się ocenie coacha, przygotować komplet dokumentów na spotkanie rekrutacyjne 
z pracodawcą. 

Szczególną opieką otacza się osoby młode, dla których urząd pracy przygotował specjalną ofertę 
w postaci tzw. pokoju pracy (Arbeitszimmer), który jest platformą wymiany wskazówek i trików 
w jaki sposób wybrać właściwie zawód, szkołę, kierunek studiów. Także informacje nt. kształcenia młodzieży zebrane są na specjalnie stworzonej stronie www.arbeitszimmer.cc oraz www.yourchoiceinfo.at
Wśród usług AMS są także specjalnie wygenerowane oferty pracy dla kobiet i dziewcząt, informacje dla obcokrajowców, oferta dla osób niepełnosprawnych. 

W strukturze Urzędu umiejscowione są Centra Informacji Zawodowej (BIZ), w których można liczyć na osobiste spotkanie doradcą oraz m.in. na poradę z zakresu dostosowania kwalifikacji zawodowych do potrzeb rynku pracy. 
2.2.2. Europejskie Służby Zatrudnienia EURES 

Specjalnie przeszkoleni doradcy EURES są zatrudnieni w służbach zatrudnienia w całej Europie. Ich zadaniem jest pomaganie osobom poszukującym pracy za granicą, szczególnie poprzez świadczenie oferty pośrednictwa pracy oraz udzielanie informacji nt. warunków życia i pracy 
w Austrii i innych krajach EOG a także świadczenie usług wobec pracodawców austriackich w celu zmniejszenia niedoboru pracowników na austriackim rynku pracy. 

W Austrii jest obecnie 18 doradców EURES. Niektórzy z nich są doradcami w EURES transgranicznym, większość z nich pracuje w publicznych służbach zatrudnienia (AMS). Dane teleadresowe doradców EURES w Austrii można znaleźć na stronie internetowej: http://www.eures. europa.eu (menu: doradcy EURES) a także na stronie www.ams.at w serwisie dla poszukujących pracy.

Więcej informacji na temat Europejskich Służb Zatrudnienia EURES znajdziesz na stronie: 
http://www.eures.europa.eu
2.2.3. Niepubliczne agencje pośrednictwa pracy 

Znaczenie niepublicznego pośrednictwa pracy stale rośnie, a przede wszystkim w obszarze ofert dla osób o wysokich kwalifikacjach. Właśnie oni mają największe szanse znalezienia pracy przy pomocy prywatnych agencji pośrednictwa pracy. Publiczne służby zatrudnienia AMS nawiązały współpracę z licznymi prywatnymi pośrednikami pracy  a na stronie AMS zamieszczone są ich linki oraz  linki do giełd pracy organizowanych przez te agencje. 

www.ams.at/sfa/14800.html

Na podstronie „przydatne linki” klienci mają dostęp do szerokiej informacji nt. instytucji z kraju
i zagranicy zajmujących się pośrednictwem pracy. 

Wykaz prywatnych agencje pośrednictwa: 

Adecco Personaldienstleistungen http://www.adecco.at/
Akad. Gästedienst - Personalbereitstellung http://www.ago.at/ 
APS - Die Zeitarbeiter http://www.diezeitarbeiter.at/
Akzente Personalbereitstellung http://www.akzente-personal.at/
Austropersonal-Personaldienstl.http://www.austropersonal.com/
Personal-Company http://www.personal-company.at/
Personal Concord http://www.personal-concord.at/
Businessbuero Sattler&Zaiser - Personalleasing http://www.businessbuero.at/
Bußwald Personal http://www.busswald-personal.at/
Büroring http://www.bueroring.at/
Cast & Consult Personalmanagement http://www.castconsult.cc/ 
Catro - Personalsuche und -auswahl GmbH http://www.catro.com/  
DIS AG - Personaldienstleistungen http://www.dis-ag.at/
EBK Stellenvermittlung http://www.jobbox.at/
EPICOM Personalberatung Alper&Pesch http://www.personal.at/
ESTET Personalleasing GmbH http://www.estet.at/
EUROJOBS - Jobs in Europa http://www.eurojobs.at/
Fabian Personalberatung - Jobs in NÖ http://www.fabian.at/
Flexwork - Gemeinnützige Arbeitskräfteüberlassung http://www.flexwork.at/
Friseurjobagent http://www.friseurjobagent.at/
GastroHelp - Stellenanzeiger für das Gastgewerbe http://www.gastrohelp.com/
Gastro-Jobcenter - Jobs in der Schweiz http://www.gastrojobcenter.li/  
Gastro Jobs http://www.gastrojobs.com/ 
GetWork http://www.getwork.at/ 
Globe Personalservice GmbH http://www.globe.co.at/ 
GST Personalservice GmbH http://www.gstpersonal.at/  
Hill http://www.hill-woltron.com/
headwayaustria http://www.headway-austria.com/
Hofmann Personalleasing http://www.hofmann-personal.at/
Human Line GmbH http://www.jobscout24.at/
Interwork http://www.inter-work.at/
Ing. Ernst Steiner High-Tech Personalbereitstellung http://www.steiner-hitech.at/
ISG Personalberatung GmbH http://www.isg.or.at/
IT- und Hightech-Stellenbörse + gute Computer-Info-Links http://www.idg.at/
Iventa Management Consulting GmbH http://www.iventa.at/
JC Jobbörse-Coaching http://www.jc-jobboerse.at/
JOBMEDIA http://www.jobmedia.at/ 
Jobpilot http://www.jobpilot.at/
Jobbörse f. Hotellerie, Gastronomie und Touristik http://www.hotel-career.at/
Job und Karrierelinks http://www.bewerbung.at/
JobMatch http://www.jobmatch.at/
JOB TOWER http://www.jobtower.at/
Karriere.at - Österreichs Karriere-Portal http://www.karriere.at/
LGS Personal Unternehmensgruppe http://www.lgs-personal.at/
Laendlejob http://www.laendlejob.at/ 
LKPM Leo Krimbacher http://www.lkpm.at/
Manpower http://www.manpower.at/  
MOTIV Personal Consulting GmbH http://www.motiv.cc/
Otti Personalmanagement http://www.otti.at/
Österreichischer Verband Zeitarbeit und Arbeitsvermittlung http://www.vza.at/ Personalberater-Übersicht http://www.jobnews.at/
Personalbereitstellung Ernst Zellner http://www.personal-zellner.at/
Personaldienste http://www.personaldienste.com/  
PersonalentwicklungsGmbH http://www.peg-linz.at/
Personalservice GmbH http://www.personalservice-austria.at/
Pendl & Piswanger http://www.pendlpiswanger.co.at/
Personalvermittlung und -beratung http://www.mitarbeiterboerse.at/
Personalmanagement Team 24 http://www.team24.at/
Personalberatung im Bereich IT-/Finanzdienstleistungen http://www.rfmc.at/
Posavac Personalmanagement http://www.posavac.com/ 
Powerfrauen.com - Personalvermittlung  http://www.powerfrauen.com/


         Ressner Personalleasing http://www.ressner-personal.at/
Rex Dienstleistungen http://www.rex-dienstleistungen.com/ 
right one Personalagentur http://www.rightone.at/
Start People http://www.startpeople.at/
Step - Personalbereitstellung http://www.step.at/
take it Personalberatung http://www.takeit.co.at/
Tau Unternehmengründungs- und Business Service http://www.tau.at/
Teamforce PersonaldienstleistungsGmbH http://www.teamforce.at/ 
Teamwork one - Stellen in Hotellerie,Gastronomie,Tourismus http://www.teamwork-one.at/
Top-Job Zeitpersonal http://www.top-job.co.at/ 
Transfer Personalleasing http://www.transfer.co.at/
Trenkwalder Personaldienste http://www.trenkwalder.com/
Trummer Montage - Personalbereitstellung http://www.trummer.eu/
TPS - Personalbereitstellung http://www.tps-personal.at/
T.T.I.  Personaldienstleistungen http://www.tti.at/ Wagner und Brunner Personalmanagement http://www.wb-personal.at/
WBG Wirtschaftsberatungsgesellschaft  http://www.wbg.at/
WIPA-Technik Personalbereitstellung http://www.wipa-technik.at/
Workshop Arbeitsvermittlung http://www.workshop.at/ 
ZAT Personalservice GmbH http://www.zat.at/  
Zisser Personalbeistellung http://www.zisser.at/  

2.2.4. Prasa 

Najliczniejsze oferty pracy są zamieszczane w prasie w tygodniowym wydaniu. Najbardziej znane tygodniki zamieszczające ogłoszenia o pracy: 

„Der Standard” – gazeta ogólnokrajowa, zawiera głównie oferty pracy dla osób z wyższym wykształceniem: http://derstandard.at/karierre
„Kleine Zeitung” – regionalna, zawiera również oferty z Chorwacji i Słowenii: http://www.kleine.at
„Kronenzeitung” – ogólnokrajowa, tematyka podobna do niemieckiego „Bild” i angielskiego „Sun”: http://www.krone.at
„Der Kurier” – ogólnokrajowa, liberalna: http://.kurier.at
„Die Presse” – liberalna, katolicka, konserwatywna: http://www.diepresse.com
„Oberösterreichische Nachrichten”: http://www.nachrichten.at
„Salzburger Nachrichten” – regionalna- Salzburg, www.salzburg.com
Vorlaberger Nachrichten – regionalna, www.vn.vol.at
Die Wiener Zeitung – www.wienerzeitung.at
Tiroler Tageszeitung http://www.tt.com/tt/nachrichten/index.csp
Dalsze informacje www.ams.at/sfa/14800.html#Zeitungen (praca w gazetach) 
2.2.5. Inne sposoby poszukiwania pracy 

Nie wszystkie wolne miejsca pracy są zgłaszane do AMS lub publikowane w prasie. Zaleca się więc składanie podań o pracę samodzielnie w siedzibie pracodawców, tzw. inicjatywne ubieganie się o pracę. Ta forma jest bardzo popularna a ponieważ  nie jest odpowiedzią na konkretną ofertę  ale naszą własną ofertą, którą przedkładamy pracodawcy do rozpatrzenia, CV jest nasza wizytówką 

Poniżej linki z adresami firm oraz wykaz branż:

www.herold.at (adresy przedsiębiorstw i firm)
www.ams.at.sfa/14800.html#Telefon-/Branchenverzeichnisse (wykaz branż)

Wolnych miejsc pracy można również szukać w zrzeszeniach pracodawców, organizacjach związków zawodowych, organizacjach kobiecych itp. 

http://www.gelbeseiten.at
http://www.goldeneseiten.co.at
2.2.6. Ubieganie się o pracę (wymagane dokumenty – CV, list motywacyjny i inne) 

Dokumenty aplikacyjne powinny być pisane w języku niemieckim, o ile nie jest to specyficzna oferta pracy, w której bardzo istotnym wymaganiem wobec kandydata do pracy jest znajomość języka obcego. Wówczas dopuszcza się możliwość używania innego języka niż niemiecki, ale informacja ta będzie wskazana w ofercie pracy. Życiorys i list motywacyjny wysyła się zwykłą pocztą a coraz częściej wymogiem jest przekazanie ich pocztą elektroniczną. Jednak najlepszym sposobem dostarczenia dokumentów pozostaje dostarczenie osobiste, dzięki czemu możemy porozmawiać z pracodawcą lub przynajmniej umówić się na taką rozmowę. Dokumenty aplikacyjne przynosi się na spotkanie z pracodawcą, nawet jeśli nigdzie ta informacja nie została wskazana. 
Pełna oferta składana przez kandydata do pracy powinna zawierać: list motywacyjny, życiorys (curriculum vitae), załączniki (świadectwa szkolne, świadectwa pracy, zaświadczenia 
o ukończonych kursach, posiadanych licencjach i uprawnieniach zawodowych) oraz  zdjęcie. 
W niektórych branżach takich jak rolnictwo czy hotelarstwo wykorzystywane sa specjalne formularze aplikacyjne, które wypełnia się dodatkowo poza standardowym kompletem dokumentów. 
Pomoc w napisaniu CV i listu motywacyjnego można uzyskać w AMS bezpośrednio od doradców lub skorzystać ze wskazówek i wzorów na stronach 
www. ams.at  (Bewerbungscoach)

http://europass.cedefop.europa.eu 
Pisząc list motywacyjny, kierujemy go do konkretnej osoby, podając jej stanowisko w firmie 
i posiadane przez nią tytuły. Powołujemy się na źródło, z którego dowiedzieliśmy się o wolnym miejscu pracy. Opisujemy nasze dwie lub trzy najmocniejsze strony, argumenty, które mają przekonać pracodawcę, że to właśnie my jesteśmy najlepszym kandydatem ze względu na nasze wykształcenie lub inne kwalifikacje, doświadczenie, motywację, cechy osobowościowe itp. Jeśli chcemy, aby nasz list został zauważony, musimy się postarać, aby miał jak najbardziej osobisty 
i niestandardowy charakter. 

Życiorys powinien być krótki, jasny i przejrzysty oraz zawierać wszystkie istotne informacje. Objętość życiorysu nie powinna przekraczać 2 stron formatu A4, a najlepiej jeśli zmieścimy go na jednej stronie. Informacje dotyczące przebiegu naszego wykształcenia i doświadczenia zawodowego umieszczamy w kolejności chronologicznej. W przypadku, gdy w życiorysie są jakieś „drażliwe punkty” nie powinno się zostawiać pustych miejsc, tylko wpisać, że udzielimy tej odpowiedzi na życzenie. 

Większość przedsiębiorstw zaprasza kandydatów, którzy złożyli dokumenty aplikacyjne, na rozmowy kwalifikacyjne telefonicznie lub pisemnie. Przeprowadza się podczas nich, obok osobistej rozmowy, również pisemne lub praktyczne testy sprawdzające poziom inteligencji, umiejętności 
i predyspozycji zawodowych, cechy temperamentu i osobowości itp. Zdarza się, że wielu kandydatów zaprasza się w tym samym czasie i podczas spotkania grupowego sprawdzane są np. umiejętność pracy w zespole lub zdolności przywódcze itd. 

2.2.7 Staże

Określenie szkolenia zawodowe i praktyki odnosi się do praktycznych działań i kursów związanych z konkretnym zawodem czy działalnością, które mają za zadanie przygotować uczestników do wejścia na rynek pracy. System szkolenia zawodowego w Unii Europejskiej odpowiada na potrzeby obywateli i rynku pracy, tak by jak najbardziej ułatwić dostęp do zatrudnienia. 

Kształcenie zawodowe i praktyki są ważną częścią polityki Unii Europejskiej, jest to zasadniczy element Strategii Lizbońskiej, której celem jest przekształcenie w najbardziej na świecie konkurencyjne i oparte na wiedzy społeczeństwo. 

Unia Europejska proponuje różnorodne instrumenty, programy i inicjatywy w celu promowania 
i rozwoju systemu szkoleń zawodowych. Są to m.in.: 

- program Socrates – promujący współpracę o obszarze edukacji, w formie mobilności, organizacji wspólnych projektów, wspieranie europejskiej sieci wymiany dobrych praktyk, prowadzenie badań i analiz. Socrates oferuje granty na studia, naukę, szkolenie lub odbycie praktyki zawodowej 
w innym kraju. 

- program Leonardo da Vinci – ma na celu ustanowienie i wprowadzenie europejskiej polityki szkoleniowej. To jeden z głównych instrumentów wspierających mobilność międzynarodową w Europie i przyznających fundusze dla publicznych i prywatnych organizacji działających aktywnie w zakresie szkoleń. Leonardo wspiera także projekty dot. zatrudnienia i wymiany, wizyty studyjne itp. 
Organizacje w Unii Europejskiej promujące szkolenia zawodowe w Europie. 

Europejskie Centrum Szkolenia Zawodowego (CEDEFOP) utworzone w 1975 r. jako wyspecjalizowana agencja UE ds promowania i rozwoju szkoleń zawodowych i praktyk w Europie. Zajmuje się ona głównie prowadzeniem badań i analiz dot. szkoleń zawodowych 
i rozpowszechnianie ich wyników wśród partnerów europejskich (uniwersytetów, instytucji naukowych, instytucji wspierających szkolenia).

Europejski Fundusz Szkoleniowy – ustanowiony w 1995, współpracuje z CEDEFOP. Jego zadaniem jest wspieranie krajów partnerskich (spoza UE) w rozwoju i modernizowaniu ich systemów szkoleń zawodowych. 

Pomocne  w znalezieniu, zorganizowaniu i odbywaniu staży zagranicznych są różnego rodzaju organizacje, skupiające swoją działalność na uczniach, uczniach zawodu, osobach uczących się praktycznie zawodu, studentach oraz młodych osobach poszukujących możliwości podniesienia kwalifikacji poprzez naukę. Na stronie AMS w zakładce „przydatne linki” można znaleźć adres instytucji, która tematyką staży zagranicznych się zajmuje: http://www.praxisnet.at/
Ponadto bardzo popularną formą pośrednią jest staż –zatrudnienie w charakterze Au-pair. Młodzi ludzie z innych krajów mają możliwość przebywania w Austrii, mieszkania w austriackiej rodzinie, uczenia się kultury, języka a przy okazji opiekowania się dziećmi i wykonywania prostych prac domowych za kieszonkowe. Jednocześnie oprócz świadczenia usług u goszczącej rodziny  stażysta-praktykant Au Pair  zobowiązany jest do uczęszczania na językowy lub inny doskonalący kurs. Wymagania wobec Au pair to wiek w przedziale 18-28, doświadczenie w opiece nad dziećmi, entuzjazm w pracy z dziećmi, otwartość na inną kulturę, dyżury wieczorne jako opiekunka 2-3 razy w tygodniu, znajomość języka potwierdzona dyplomami na poziomie A 2, przystąpienie do programu poprzez autoryzowana agencję Aupair, niekaralność oraz w przypadku osób wcześniej korzystających z Au pair –pobyt w Austrii w ciągu ostatnich 5 lat nieprzekraczający 1 roku. Osoby pochodzące z krajów EOG, wobec których zniesiono wszelkie obostrzenia na rynku pracy, nie potrzebują pozwolenia na pobyt. 
Więcej informacji na ten temat na stronie AMS http://www.ams.at/_docs/Infoblatt_Au-pair.pdf. 

Ze strony urzędu można pobrać także przykładową umowę http://www.ams.at/_docs/Au-pair-Mustervertrag_08.pdf
2.3. Warunki pracy 
Prawo pracy zawiera prawa i obowiązki pracobiorców. Należą do tego m.in. następujące przepisy 
i uregulowania prawne: dot. pracownika umysłowego, fizycznego, kodeksu pracy, dot. pracowników zatrudnianych, ochrony miejsca pracy, zatrudniania obcokokrajowców, wynagrodzeń, równouprawnienia, ochrony macierzyńskiej, urlopu, czasu pracy. 

Przepisy prawa pracy zawarte są:

 na stronie Izby Pracowniczej http//www.arbeiterkammer.at  (Praca i Prawo) oraz związków zawodowych http://www.oegb.at 

Jako pracownik jest się automatycznie członkiem Izby Pracowniczej, natomiast aby zostać członkiem związków zawodowych należy się zapisać osobiście. Obie organizacje reprezentują interesy pracobiorców w Austrii.  
2.3.1. Rodzaje umów o pracę 

Umowę o pracę można zawrzeć: na okres próbny (zazwyczaj 1 miesiąc), na czas określony lub na czas nieokreślony.

Prawo pracy wyróżnia: umowy o pracę (zawierane między pracownikiem i pracodawcą), umowy między usługodawcą i usługobiorcą (tzw. umowa zlecenie) i umowy dla przedstawicieli „wolnych” zawodów tzw. umowę o dzieło.
Z umową o pracę mamy do czynienia wtedy, gdy jedna strona zobowiązuje się świadczyć swoją pracę drugiej stronie. Dopuszcza się zawieranie umów o pracę w formie pisemnej, ustnej lub poprzez tzw. logiczne działanie, czyli np. rozpoczęcie wykonywania czynności za wynagrodzeniem. Poprzez zawarcie umowy pracownik nabywa prawa (np. do płatnego urlopu) 
i obowiązki (praca musi być wykonywana osobiście, podległość służbowa itp.). 

Jeśli umowa nie została zawarta w formie ustnej, to w momencie rozpoczęcia pracy pracodawca jest zobowiązany niezwłocznie do wręczenia pracownikowi spisanych na piśmie jego praw 
i obowiązków, okresu wykonywania pracy, wysokości zapłaty itd. Dokument ten nosi nazwę Dienstzettel (karta pracy). Jest on wolny od opłat i służy jako dowód potwierdzający zawartą wcześniej umowę. W umowie o pracę bądź alternatywnie w dokumencie Dienstzettel zapisane są wszystkie prawa i obowiązki pracobiorcy i pracodawcy. Dokumenty zawierają nazwę pracodawcy 
i adres, dane osobiste pracobiorcy, datę rozpoczęcia i zakończenia stosunku pracy okres próbny, okres wypowiedzenia, miejsce pracy, wynagrodzenie wraz z prawem do dodatkowego wynagrodzenia, czas pracy, prawo do urlopu oraz jego roczny wymiar, zakres obowiązków, określenie umowy zbiorowej, która ma zastosowanie. 
Wyjątkiem są umowy osób zatrudnionych  uczących się zawodu – umowa musi być sporządzona 
w formie pisemnej. 

Więcej na stronie Izby Pracowniczej www.arbeiterkammer.at/www-49.html
Zasadniczo każdy pracujący, który posiada umowę o pracę lub tzw. Dienstzettel, czyli dokument ze spisanymi prawami obowiązkami pracodawcy i pracownika jest chroniony prawnie przed zwolnieniem i w wyżej wymienionych dokumentach są także wskazane terminy związane  
z rozwiązaniem stosunku pracy. W większości przypadków regulowany jest ten temat przez umowy zbiorowe lub umowy związkowe. Wypowiedzenie można otrzymać / złożyć w formie pisemnej lub ustnej. Kwestię wypowiedzenia przez pracodawcę regulują odrębne przepisy dla pracowników umysłowych i odrębne dla osób zatrudnionych. 

Rozwiązanie umowy może nastąpić w formie ustnej lub pisemnej bądź w innej formie tzw. konsekwentnego działania (np. ma to miejsce w przypadku rozpoczęcia pracy/ działalności za którą mamy z góry  załączone wynagrodzenie. Wyjątek stanowią umowy dotyczące praktycznej nauki zawodu, które  muszą być zawsze zawierane w formie pisemnej.

W przypadku rozwiązania umowy przez pracownika umysłowego okres wypowiedzenia to 
1 miesiąc, w przypadku osób zatrudnionych to 2 tygodnie.  Po otrzymaniu wypowiedzenia pracobiorca powinien niezwłocznie zwrócić się do rady zakładowej lub Izby Pracowniczej. 
W przypadku zwolnienia zatrudnionych – pracowników, urzędników, funkcjonariuszy obowiązują  przepisy prawa pracowniczego a w przypadku pracowników, najemników obowiązują zapisy Kodeksu Ogólnego Prawa Obywatelskiego.
Więcej informacji na ten temat na stronie http://wien.arbeiterkammer.at/www-1542.html

Umowy zwierane między usługobiorcą a usługodawcą: zawierają podległość służbową 
w ograniczonym zakresie, przebieg pracy może być samodzielnie regulowany i zmieniany przez usługodawcę, środki niezbędne do wykonania pracy są w dyspozycji a zapłata następuje po ustaniu czasu pracy a nie wykonaniu dzieła. 

Wobec wolnych usługodawców prawo pracy ma bardzo ograniczone zastosowanie, obowiązuje natomiast Kodeks Ogólnego Prawa Obywatelskiego. Bez wcześniejszego stosownego zapisu 
w umowie pomiędzy usługodawcą a zlecającym  usługodawca nie korzysta np. z prawa otrzymywania wynagrodzenia zgodnie z układem zbiorowym, z prawa do urlopu, premii, odprawy oraz ochronnego okresu w sytuacji rozwiązywania umowy.. 

Więcej http://wien.arbeiterkammer.at/www-397-IP-38721.html
W przypadku umów o dzieło przedmiotem których zasadniczo jest wykonanie pewnego dzieła za wynagrodzeniem, zastosowanie mają zapisy Kodeks Ogólnego Prawa Obywatelskiego.  Przedstawiciele „wolnych” zawodów mogą działać w branżach, dla których nie są wymagane specjalne licencje i zezwolenia (np. autorzy, tłumacze, eksperci). Umowy przez nich zawierane nie zawierają podległości służbowej, praca nie musi być wykonywana osobiście, wykonawca może korzystać z biura i środków pracy zlecającego usługę. Zakończenie pracy, czyli wykonanie dzieła  oznacza koniec umowy. 

Więcej http://wien.arbeiterkammer.at/www-397-IP-839.html 
2.3.2. Czas pracy 
Normalny czas pracy zgodnie z prawem wynosi 8 godzin dziennie (czas pracy liczony w sekwencji 24 godzinnej) i 40 godzin tygodniowo (czas pracy liczony w sekwencji od poniedziałku do niedzieli). 

Umowy zbiorowe obowiązujące w wielu branżach spowodowały jeszcze skrócenie tygodnia pracy (do 38,5 godziny) oraz zapewniły rekompensatę za pracę w nadgodzinach w postaci pieniężnej 
w wysokości co najmniej 50 % lub niepieniężnej w postaci wolnego dnia. Gdy praca jest dłuższa niż 6 godzin dziennie, powinna być przerwana przynajmniej na pół godziny. Półgodzinna przerwa może być dzielona na dwie lub trzy sekwencje. Przerwa ta nie jest płatna i nie jest wliczana do czasu pracy. Po zakończeniu dziennego czasu pracy pracownik ma prawo do 11 godzinnego odpoczynku.

Istnieją także wyjątki dopuszczające prace w czasie 9 godz. dziennie po to, by wygospodarować tzw. krótki piątek. 
Dopuszcza również w niektórych dziedzinach dzienny czas pracy do 10 godzin, o ile tydzień pracy trwa tylko 4 dni lub do 52 tygodni w ciągu roku i jest to jednocześnie spowodowane specyfiką branży np. w hotelarstwie i gastronomii. W szczególnych przypadkach (dyżury) czas pracy może zostać wydłużony do 12 godzin.
Rozkład czasu pracy pozostaje w gestii pracodawcy i pracobiorcy.  

Prawo dopuszcza inne formy czasu pracy takie jak: zatrudnianie w niepełnym wymiarze czasu pracy, zatrudnianie częściowe, szychty itp. 

Prawo nie wyklucza także pracy w nadgodzinach. Za każdą przepracowaną nadgodzinę przysługuje pracownikowi prawo do 50 % wynagrodzenia. Generalna zasad brzmi, ze nadgodziny są wypłacane.  Maksymalna ilość nadgodzin to i 5 godzin w tygodniu a w uzasadnionych przypadkach do 10 godz. tygodniowo, przy czym tych dodatkowych może być tylko 60 w roku. 
2.3.3. Urlop wypoczynkowy 
Pracownik zatrudniony w ramach umowy ma prawo do urlopu wypoczynkowego w wymiarze 
5 tygodni w roku, czyli 25 dni roboczych (przy 5 dniowym tygodniu pracy) lub  30 dni roboczych licząc z sobotami (przy 6 dniowym tygodniu pracy). Taki wymiar urlopu obowiązuje także osoby zatrudnione w niepełnym wymiarze czasu pracy. Wymiar urlopu jest większy dla osób pracujących powyżej 25 lat i wynosi 6 tygodni tj. odpowiednio 30 i 36 dni. Rok roboczy zaczyna się wraz 
z rozpoczęciem pracy.

Dodatkowo do wynagrodzenia pracownicy otrzymują dodatek urlopowy tzw. trzynastą pensję. oraz tzw. 14 pensję z okazji Świat Bożego Narodzenia w wysokości miesięcznego wynagrodzenia. Te dodatkowe świadczenia są niżej opodatkowane.

Nie ma możliwości zapłaty pracownikowi za niewykorzystany urlop. 
Częściowego prawa do urlopu nabywa się w pierwszych 6 miesiącach pierwszego roku pracy. jest on liczony proporcjonalnie do przepracowanego czasu. Po 2 tygodniach  pracownik uzyskuje prawo do 1 dnia urlopu, po miesiącu do 2 dni a po przepracowaniu 2,5 miesięcznego okresu może skorzystać już z tygodniowego urlopu. W momencie rozpoczęcia 7 miesiąca pracy ma prawo wykorzystać cały przysługujący urlop. W drugim roku pracy prawa do pełnych 5 tygodni urlopu nabywa się w pierwszym dniu nowego roku kalendarzowego. Termin i długość urlopu jest ustalana w porozumieniu pracownika z pracodawcą. Oznacza to, że urlop nie może być udzielony pracownikowi bez zgody pracodawcy. 

Jeśli podczas trwania urlopu zachorujemy i nasza niezdolność do pracy trwa dłużej niż 3 dni, urlop zostaje przerwany, pod warunkiem niezwłocznego zgłoszenia tego faktu pracodawcy.

Podczas urlopu pracownik otrzymuje wynagrodzenie zasadnicze oraz premie, diety i zwrot przysługujących co miesiąc wydatków w średniej należnej wysokości. 

Jeżeli stosunek pracy trwa nieprzerwanie trzy lata, w uzgodnieniu z pracodawcą pracownik może się ubiegać o urlop szkoleniowy (Bildungskarenz). W okresie tego urlopu, który może wynosić od 
3 miesięcy do roku, pracownik nie otrzymuje wynagrodzenia z zakładu pracy, lecz świadczenie szkoleniowe od urzędu pracy (Weiterbildungsgeld).

Urlop macierzyński nad dziećmi do 2 roku życia w Austrii przysługuje zarówno matkom jak 
i ojcom narodzonych lub adoptowanych dzieci. Jest on regulowany przepisami ustawy o ochronie matek oraz ustawie o podejmowaniu urlopu macierzyńskiego nad dziećmi przez ojców. Rodzice mogą podejmować urlop nad dziećmi przemiennie, ale tylko z podwójną zmianą (czyli maksymalnie 3 części urlopu, minimalny czas trwania jednej części 2 miesiące). W trakcie trwania urlopu macierzyńskiego rodzice są chronieni przed zwolnieniem z pracy i wypowiedzeniem stosunku pracy.
2.3.4. Wynagrodzenie za pracę 

Każdy zatrudniony otrzymuje za swoją pracę wynagrodzenie, którego wysokość jest określona 
w umowie o pracę. Pod pojęciem wynagrodzenia rozumie się wszystkie środki, które pracownik otrzymuje od pracodawcy. 

Wysokość wynagrodzenia jest uzależniona od wielu czynników: zapisów prawnych, umów 
i układów zbiorowych (m.in. ze związkami zawodowymi), regulaminów wewnątrzzakładowych, oraz uwarunkowań indywidualnych takich jak: wiek, kwalifikacje pracownika, czas pracy, stanowisko w firmie itd. 

W Austrii mamy do czynienia  z tzw. umowami zbiorowymi które regulują pensję minimalną bądź widełki płacowe. Zaszeregowanie w odpowiedniej tabeli płacowej widoczne jest także w przypadku zawodów, branż objętych tą regulacją, na fiszce płacowej. Najczęściej raz w roku dochodzi do podwyższenia płacy. Rozpoczynając pracę każdy pracownik powinien otrzymać od swojego pracodawcy tzw. „Dienszettel”  (kartę pracy), z której można wyczytać który układ zbiorowy, dla jakiej grupy zawodowej ma zastosowanie. W przypadku tzw. pracowników umysłowych wskazane jest wówczas zaszeregowanie i widełki płacowe. 
Poza normalnym zarobkiem austriaccy pracownicy otrzymują dopłatę urlopową (tzw. 13-tą pensję) i dodatek świąteczny z okazji Świąt Bożego Narodzenia (tzw. 14-tą pensję) w wysokości miesięcznej pensji (po opodatkowaniu). 

Pracownicy wraz z miesięcznym wynagrodzeniem otrzymują miesięczne rozliczenie, tzw. fiszkę płac. Dostarczenie jej jest obowiązkiem pracodawcy a jeśli tego obowiązku nie realizuje pracownik musi zgłosić się do Zakładowego Urzędu Finansowego

Miesięczna fiszka płac musi zawierać następujące informacje:

- dochody brutto

- podstawę składki na ubezpieczenie społeczne

- obowiązkowe składki na ubezpieczenie społeczne

- podstawę obliczenia podatku dochodowego

- wysokość podatku dochodowego
Ponadto pracodawca ma obowiązek dostarczyć do końca stycznia (bądź drogą elektroniczną do lutego) następnego roku do urzędu finansowego lub odpowiedniej instytucji ubezpieczenia społecznego  roczne rozliczenie finansowe (L16).  

Wynagrodzenia ulegają rewaloryzacji (zazwyczaj corocznie) chyba, że nie obowiązuje nas umowa zbiorowa lub nasz zarobek przekracza wskazane w umowie zbiorowej wartości wówczas nie możemy liczyć na coroczny wzrost pensji. 

Przeciętne wynagrodzenie brutto wynosi średnio ok.  30 000 euro rocznie, mężczyźni zarabiają średnio 36 470 euro, a kobiety – 24 542 euro. Najwyższe wynagrodzenia są w Wiedniu, natomiast najniższe odnotowuje się w Tyrolu. Dane na temat wynagrodzeń w poszczególnych zawodach w Austrii można znaleźć na stronie: www.payscale.com/research
Kalkulator do wyliczania wynagrodzenia netto z kwoty brutto (BRUTTO-NETTO Rechner) można znaleźć na stronie: http://wien.arbeiterkammer.at/rechner.htm
2.3.5. Adresy stron internetowych zawierających więcej informacji z powyższego zakresu 

http://www.akwien.or.at - oficjalna strona Ministerstwa Pracy dotycząca Wiednia, pracy oraz akomodacji w mieście.

http://www.arbeiterkammer.com - oficjalna strona Ministerstwa Pracy dotycząca regionu Górnej Austrii, zawierająca różne informacje dotyczące pracy, staży oraz życia w regionie
http://www.oegb.or.at - strona Austriackiej Unii Handlu

2.4. Podatki 

2.4.1. Podatek dochodowy od osób fizycznych 

Podatek dochodowy od osób fizycznych  (Einkommensteuer) w Austrii jest progresywny. W roku 2009  został zmieszony i naliczany wg następującej taryfy: 

· 0,00 % podatku dochodowego za dochód  do 11.000 euro rocznie
· 36,5 % podatku dochodowego za dochód  od11.000 do 25.000 euro rocznie
· 43,2143 % podatku dochodowego za dochód  od 25.000 do  60.000 euro rocznie
· 50 % podatku dochodowego za dochód  powyżej 60.000 euro rocznie
	Poziom dochodu
	Stawka procentowa
	Podatek dochodowy 

	Do 11 000 euro
	0,00%
	0

	11.001-25.000 euro
	[(Dochód – 11 tyś.) x 5110 ] :14 tyś. 
	

	25.000 euro
	36,5 %
	5110 euro

	25.001-60.000 euro
	{[(Dochód – 25 tyś.) x 15125 ] :35 tyś} + 5110
	

	60.000 euro
	43,2143 %
	15125 euro

	Ponad 60 001 euro
	50,00%
	20235 euro


Kwota przychodów do  11.000 euro jest wolna od podatku.

Od  1 stycznia 2009 obowiązują następujące reguły naliczania podatku:

	dochód
	Podatek dochodowy w euro

	Ponad 11 000 euro do 25 000 euro
	(dochód – 11 000) x 5110
_______________________

14 000

	Ponad 25 000 euro do 60 000 euro
	(dochód – 25 000) x 15125 + 5110

________________________

35 000

	Ponad 60  001 euro
	(dochód – 60 000) x 0,5 + 20235


Z fiskusem należy rozliczyć się do kwietnia następnego roku, składając oświadczenie podatkowe 
E 1. Można tego dokonać także drogą elektroniczną, wówczas termin rozliczenia to 30 czerwca. 
Od podatku można odliczać różnego rodzaju obciążenia np. z tytułu bycia samotnie wychowującym rodzicem lub z tytułu przynależności do Kościoła, 
przekazania darowizny na instytucje pomocy publicznej, zawierania prywatnego ubezpieczenia, remontu mieszkania i inne. 
Szczegółowe informacje pod poszczególnymi zakładkami tematycznymi są zawarte na stronie Federalnego Ministerstwa Finansów:
http://www.bmf.gv.at/Steuern/TippsfrUnternehmeru_7722/Einkommensteuer/Einkommensteuer.htm
Wobec osób zamieszkujących poza granicami ale podejmujących pracę w Austrii, tzw. pracowników przygranicznych  stosowane są szczególne uregulowania eliminujące zagrożenie podwójnego opodatkowania. 

Dalsze informacje www.jobs-ohne-grenzen.org/Steuern.189.0.html
Szczegółowe informacje wraz z praktycznymi przykładami dla Polaków pracujących w Austrii, lub czasowo w Polsce i Austrii w tym samym roku podatkowym znaleźć można w materiale przygotowanym przez Wydział Promocji Handlu i Inwestycji Ambasady RP w Wiedniu: http://www.wien.trade.gov.pl/pl/Guide/article/detail,2387,Podwojne_opodatkowanie_w_relacjach_Austria-Polska 

W imieniu osób zatrudnionych w oparciu o umowę o pracę podatek od uzyskanych dochodów odprowadzany jest do Urzędu Finansowego bezpośrednio przez pracodawcę.

W przypadku osób osiągających dodatkowe dochody istnieje obowiązek samodzielnego zgłaszania się do Urzędu Finansowego w celu złożenia deklaracji podatkowej.  Zaliczkę (tzw. Lohnsteuer) na poczet podatku dochodowego od pracujących uiszcza się do 15 każdego miesiąca. Do dochodu pracownika zalicza się niektóre świadczenia rzeczowe (Sachbezüge) jak np. samochód i mieszkanie służbowe, bezpłatny garaż czy tzw. wyjazdy motywacyjne. 

 Jeśli osoba osiągała inne dochody, np. z  tytułu wykonywania umów o dzieło lub z tytułu  najmu 
i w sumie otrzymała gratyfikację wyższą niż 730 Euro, wówczas do dnia 30.04 ewentualnie rozliczając się on-line do dnia 30.06 roku następnego zobowiązana jest do złożenia dodatkowej deklaracji podatkowej.

W celu złożenia deklaracji podatkowej należy wystąpić do Urzędu Finansowego o nadanie numeru podatkowego.

Z obowiązku tego zwolnione  są osoby, których dochód dodatkowy nie przekroczył w ciągu roku 730 euro.

Dywidendy wypłacane wspólnikom podlegają opodatkowaniu w wysokości 25%, podobnie jak 
i inne dochody kapitałowe np. odsetki od depozytów, dochody z akcji i papierów wartościowych. Ta forma opodatkowania nazywana jest podatkiem kapitałowym (Kapitalertragssteuer) i jest specjalną formą podatku dochodowego. 

W Austrii dochody uzyskane z działalności w rolnictwie i leśnictwie podlegają opodatkowaniu zgodnie z ustawą o podatku dochodowym. 

Broszury nt. rozliczania podatków można znaleźć na stronie: http://wien.arbeiterkammer.at/www-397-IP-2763.html

2.4.2. Podatek VAT 

Stawka podstawowa podatku obrotowego od towarów i usług (Mehrwertsteuer) – czyli polskiego VAT, wynosi 20%, a stawka obniżona – 10%. Płacony jest miesięcznie lub kwartalnie, jeśli obroty nie przekraczają 22 tys. euro. Obroty do 7,5 tys. euro nie podlegają opodatkowaniu. 

Obniżony 10 % VAT obowiązuje na artykuły spożywcze, książki, teatr i wydarzenia kulturalne, działalność artystyczną, transport wewnętrzny, wynajem mieszkań i innych lokali na cele mieszkaniowe (w tym hoteli). 

Podatki akcyzowe (Verbrauchersteuer) zharmonizowane w ramach UE: 
- akcyza na alkohol (Alkoholsteuer) w wysokości 1000 euro od 100 l czystego alkoholu, 

- akcyza na papierosy (Tabaksteuer) wynosząca 57% ceny sprzedaży, 

- akcyza paliwowa (Mineralölsteuer) naliczana w określonej wysokości zależnie od rodzaju paliwa (np. 0,45 centów w 1 litrze benzyny czy 0,35 euro w 1 litrze oleju napędowego). 

Podatki akcyzowe niezharmonizowane: 

- akcyza na piwo (Biersteuer) – niezależna jest od zawartości alkoholu, a jedynie od 
% ekstraktu tj. 2 euro/100l/stopień Plato,

- akcyza od zużycia energii (Energieabgabe), 

- rodzaj tzw. podatku ekologicznego pobieranego od zużycia energii elektrycznej 
w wysokości 0,015 euro od 1 kWh, gazu ziemnego – 0,066 euro od 1 m3 oraz wprowadzona od 1.01.04 akcyza od węgla spalanego w celach grzewczych – 0,05 euro od każdego kilograma węgla, 
- akcyza samochodowa (Normverbrauchsabgabe) – opodatkowaniu podlega sprzedaż i leasing nowych samochodów osobowych, z wyłączeniem samochodów użytkowanych jako np. taksówka czy wynajmowanych na krótki okres czasu; podstawą opodatkowania jest wartość samochodu (razem z VAT); stawka akcyzy wynosi 2% pomnożona przez średnie zużycie paliwa danego typu samochodu, ale nie więcej niż 16%. 

2.4.3. Inne podatki i opłaty lokalne 

Austriacki system podatkowy to ponad 60 różnego rodzaju obowiązkowych świadczeń (Abgabe), dzielących się na podatki (Steuern), opłaty (Gebühren) i obowiązkowe składki lub wkłady własne (Beiträge). 

Podatki federalne: 
· podatek dochodowy od osób prawnych (Körperschaftssteuer) – stopa podatkowa wynosi obecnie  25%, 

· podatek od spadków i darowizn (Erbschafts- und Schenkungssteuer), 

· podatek od nabycia nieruchomości (Grunderwerbsteuer), 

· podatek od środków transportowych (Kraftfahrzuegsteuer) – obejmuje tylko pojazdy ciężarowe powyżej 3,5 tony, 

· podatek od reklamy (Werbeabgabe) – wysokość podatku wynosi 5% wartości świadczenia reklamowego, 

· podatek ubezpieczeniowy (Versicherungssteuer) – podstawą opodatkowania jest składka ubezpieczeniowa. Stawka zależna jest natomiast od rodzaju ubezpieczenia i wynosi np. 1% w przypadku ubezpieczenia zdrowotnego, a już 11% w przypadku ubezpieczenia na życie. 

· podatek pracodawcy (Dienstgeberbeitrag) – pracodawca płaci 4,5% sumy wynagrodzeń brutto wypłacanych pracownikom na rzecz Federalnego Funduszu Świadczeń Rodzinnych, 

· ustawowe dla przedsiębiorców składki izbowe (Kammerumlage), 

· opłaty od czynności cywilnoprawnych (Rechtsgeschäftsgebühren) – np. opłaty od umów najmu i dzierżawy, opłaty od umowy pożyczki, od umów kredytowych. 

· obowiązkowa opłata na promocję austriackich produktów rolnych,

· opłata za bezpieczeństwo w pasażerskich przewozach lotniczych (Sicherheitsabgabe) – jest wliczana do opłaty lotniskowej i wynosi 4,324 euro od pasażera. 

Podatki landowe-krajowe: 

· podatek przeciwpożarowy (Feuerschutzstezer), 

· podatek łowiecki (Jagdsteuer), 

· podatek rybacki (Fischereiabgabe). 
Podatki gminne: 

· podatek komunalny (Kommunalsteuer) – wynosi 3% sumy wynagrodzeń brutto; specyficznym podatkiem gminnym w Wiedniu jest dodatkowa opłata pracodawcy w wysokości 0,72 euro tygodniowo od każdego zatrudnionego i przeznaczona na rozbudowę metra, podatek od nieruchomości (Grundsteuer), 

· podatek od wartości gruntów niezabudowanych (Bodenwertabgabe) – specyficzna odmiana podatku od nieruchomości. Podatek ten nie obejmuje gruntów rolnych i leśnych.

Inne podatki i opłaty: 
· podatek od posiadania psów (Hundeabgabe): w Wiedniu wynosi on np. 46,30 euro od pierwszego i 65,40 euro od każdego następnego psa, 

· podatek od użytkowania terenu publicznego (Gebrauchsabgabe), 

· opłata miejscowa (Fremdenverkhersabgabe) – pobierana jest od noclegów turystów, najczęściej w wysokości 1 euro dziennie, 

· opłata od zabaw (Lustbarkeitsabgabe) – wynosi 20% ceny biletu, 

· opłata od imprez rozrywkowych (Vergnügungssteuern) – wynosi 10% ceny biletu, 

· opłata krajobrazowa (Landschaftsabgabe) – pobierana jest kwotowo od każdej tony wydobytego na terenie gminy żwiru, piasku czy kamienia, 

· opłata sportowa (Sportförderungsbeitrag) – najczęściej wynosi 10% ceny biletu, 

· podatek kościelny (Kirchenbeitrag) – wynosi 1,1% dochodu podlegającego opodatkowaniu, z możliwością odliczenia 100 euro. 

2.4.4. Adresy stron internetowych zawierających więcej informacji z powyższego zakresu 
http://www.bmf.gv.at - strona austriackiego Ministerstwa Finansów, można na niej znaleźć m.in. informacje o stawkach podatkowych w Austrii
http://www.help.gv.at - internetowy serwis pomocy dla zagranicznych obywateli mieszkających 
w Austrii, zawiera wyszukiwarkę tematów dotyczących życia i pracy w kraju
http://www.arbeiterkammer.at/www-45.html - portal internetowy Izby Pracowniczej 
2.5. Zabezpieczenie społeczne 

W Austrii każdy pracownik legalnie zatrudniony podlega powszechnemu ubezpieczeniu społecznemu. W celu uzyskania prawa do bezpłatnych świadczeń zdrowotnych należy okazać kartę meldunkową pracodawcy, który zgłasza ją w lokalnej kasie chorych. Osoby, które prowadzą własną działalność gospodarczą powinny zgłosić się do ubezpieczenia w rzemieślniczej kasie chorych.

Pracodawca jest zobowiązany zgłosić swojego pracownika do ubezpieczenia społecznego. Obie strony zarówno pracodawca jak i pracobiorca są zobowiązane do odprowadzanie składek na ubezpieczenie społeczne. W momencie zgłoszenia do ubezpieczenia każdy ubezpieczony 
i zgłoszeni przez niego członkowie rodziny otrzymują numer ubezpieczenia. 
W Austrii pracobiorcy oraz osoby świadczące usługi, których dochód przekracza miesięczne minimum 374,02 Euro partycypuje we wszystkich składowych ubezpieczenia społecznego. 

Samozatrudnieni i przedsiębiorcy są zobowiązani sami odprowadzać składki na ubezpieczenie.

W 2011 roku obowiązują w Austrii następujące stopy procentowe składek przy zatrudnianiu pracowników: 

· ubezpieczenie chorobowe 7,65% (płaci zarówno pracobiorca jak i pracodawca)
· ubezpieczenie emerytalno-rentowe 22,8% (płaci zarówno pracobiorca jak i pracodawca)
· ubezpieczenia NW 1,4%, (udział pracodawcy)
· ubezpieczenia od bezrobocia 6,% , (każda ze stron)
· przynależność do izby Pracowniczej (płaci pracobiorca)

Udział procentowy uzależniony jest od formy zatrudnienia: robotnik, pracownik, urzędnik., samo zatrudniony.  

Więcej w tabeli danych na rok 2011 na stronie 
· http://www.hauptverband.at/mediaDB/776065_Sozialversicherung_in_Zahlen.pdf
· http://www.sozialversicherung.at

· http://www.sozialversicherung.at/portal27/portal/esvportal/channel_content/
cmsWindow?action=2&p_menuid=507&p_tabid=5&p_pubid=1148
2.5.1. Świadczenia z ubezpieczeń społecznych – beneficjenci i warunki uzyskania 

Ubezpieczenie społeczne gwarantuje pracownikowi m.in.: zasiłek chorobowy, opiekę medyczną, hospitalizację, rekompensaty w przypadku wypadku przy pracy.

Szczegółowe informacje również w j. polskim można znaleźć na stronie internetowej: 

http://sozialinfo.wien.gv.at/content/pl/10/Homepage.do

Od 01. 01.2010 obowiązują następujące stawki w ubezpieczeniu społecznym 

- wzrost emerytur: 

+ do 2.000 euro o 1,2%, od 2000 euro do 2310 euro pomiędzy 1,2 a 0 % (im niższa emerytura tym większa podwyżka), powyżej 2310 euro brak podwyżki. 

Wytyczne wyrównawcze:

Dla osoby samotnej 793,40 euro

Dla małżonków 1189 euro

Podwyżka na każde dziecko 122, 41 euro 
Renta wdowia:  793,40 euro
Renta sieroca do 24 roku życia: półsierota € 291,82, sierota € 438,17
Renta sieroca od 24 roku życia: półsierota € 518,56, sierota € 793,40 
Podstawa „najwyższego naliczania” kapitału na bazie najlepszych 23 przepracowanych lat wynosi: 3.608,93 euro
 W przypadku wcześniejszego przejścia na emeryturę dozwolona kwota dodatkowego dochodu to 374,02 Euro
Ubezpieczenie zdrowotne dla partnerów bezdzietnych 

3,4 %  dochodu brutto 

 Ubezpieczenie zdrowotne dla osób indywidualnie ubezpieczonych: 357, 48 euro miesięcznie 

https://www.sozialversicherung.at/mediaDB/742043_Arbeitsbehelf%202011.pdf

2.5.1.1. Emerytura

W każdym kraju, w którym jesteśmy ubezpieczeni, możemy uzyskiwać świadczenia emerytalne 
i rentowe tak długo, jak przewiduje obowiązujące w danym kraju prawo. Istnieje np. możliwość pobierania trzech różnych świadczeń przez osobę, która była zatrudniona w trzech różnych krajach unijnych, niezależnie od miejsca zamieszkania. 

Świadczenia specjalne np. dodatki do emerytur są wypłacane tylko w przypadku, gdy osoba je pobierająca mieszka na terytorium Austrii. W momencie opuszczenia terytorium Austrii traci się prawo do tych dodatków. 

Zgodnie z regulacjami unijnymi można sumować okresy zatrudnienia w dwóch lub więcej krajach EOG w celu nabycia prawa do emerytury. Formalności z tym związane należy załatwiać 
w instytucji właściwej w swoim kraju ojczystym. 

Nabycie prawa do emerytury jest uwarunkowane osiągnięciem odpowiedniego wieku oraz okresów ubezpieczenia dla osób urodzonych przed 1 stycznia 1955 roku:

· dla kobiet – 60 lat, 
· dla mężczyzn – 65 lat. 

Począwszy od 2024  do 2033 planuje się stopniowo zrównać wiek emerytalny kobiet i mężczyzn.

Wymagane okresy ubezpieczenia: 

· 180 miesięcy w okresie ostatnich 360 miesięcy kalendarzowych, 

· 180 miesięcy zatrudnienia w usługach (ubezpieczenie jest dobrowolne, bez możliwości uzupełniania okresów ubezpieczenia). 

· Dla obywateli EOG/UE obowiązuje przepis przyznający prawo do austriackiej emerytury po przepracowaniu ponad roku w Austrii w ramach umowy w wyniku której oprowadzane były składki na ubezpieczenie rentowo-emerytalne. Okresy zatrudnienia poniżej roku będą zliczone i włączone w okresy składkowe zaliczone w innym kraju (np. kraju pochodzenia). 
Świadczenie emerytalne (każda jego część) jest wypłacane w kraju zamieszkania osoby je pobierającej. 

Jedną ze szczególnych form wypłaty świadczeń emerytalnych jest tzw. „emerytura poślizgowa” (jeśli pracownik zatrudniony na pełnym etacie przechodzi na zatrudnienie w niepełnym wymiarze czasu pracy i w związku z tym nabywa prawo to emerytury w wielkości 50 – 60% świadczenia, które przysługiwałoby mu w przypadku całkowitej rezygnacji z pracy). 

Coraz większego znaczenia nabierają ubezpieczenia płacone do prywatnych funduszy emerytalnych. Wysokość takiego świadczenia zależy od 3 elementów: wysokości opłacanych składek, liczby miesięcy, za które składki były opłacane, wieku. 

Pracownicy kolei oraz rzemieślnicy mają osobne kasy ubezpieczeniowe. 

W Austrii istnieje także świadczenie przedemerytalne.
Bezrobotni, którzy wystąpili o przyznanie renty inwalidzkiej lub renty z tytułu niezdolności do wykonywania zawodu, emerytury albo emerytury związanej z pracą wykonywaną w wyjątkowo ciężkich warunkach (Nachtschicht-Schwerarbeitgesetz) mogą otrzymać jako świadczenie przedemerytalne zasiłek dla bezrobotnych (lub zasiłek doraźny) na okres załatwienia niezbędnych formalności. Świadczenie przedemerytalne wypłacane jest w wysokości należnego zasiłku dla bezrobotnych lub zasiłku doraźnego, nie może ono jednak przekroczyć dziennie 1/30 średnio przewidywalnej stawki przyszłej emerytury. Wynosi ona dla emerytury € 36,67, a dla renty inwalidzkiej € 30,07 dziennie. Jeżeli wysokość emerytury jest znana i wynosi mniej, podane powyżej stawki zostają odpowiednio obniżone. 

W przypadku przyznania emerytury suma otrzymanego świadczenia przedemerytalnego zostaje odliczona od przysługującej nadpłaty emerytury i zwrócona Urzędowi Pracy.

Więcej informacji nt. emerytur:

http://www.sozialversicherung.at

http://www.arbeiterkammer.at/arbeitsrecht/pension.htm

http://www.pensionsversicherung.at (informacje w innych językach))

http://www.help.gv.at/Content.Node/27/Seite.270000.html (emerytury)

2.5.1.2. Świadczenia z tytułu choroby
Ubezpieczenie zdrowotne uprawnia do bezpłatnego korzystania z opieki lekarskiej ambulatoryjnej jak i szpitalnej. Niezbędne jest posiadania tzw. e-karty na której zapisane są dane osobowe ubezpieczonego wraz z numerem ubezpieczenia.  Karta jest także nośnikiem na którym zapisana jest historia chorobowa. Ubezpieczone z tego tytułu są osoby, które są zatrudnione lub prowadzą działalność gospodarczą, pobierają zasiłek dla bezrobotnych, otrzymują emeryturę lub rentę. 

Członkowie rodziny mogą być współubezpieczeni, jeśli zamieszkują Austrię. Dzieci do ukończenia 18 roku życia a uczące się do ukończenia 26 roku życia są objęte ubezpieczeniem rodziców. Prawo do ubezpieczenia mają także współmałżonkowie i partnerzy – w przypadku partnerów posiadających dzieci ubezpieczenie jest bezpłatne, w sytuacji bezdzietnej pary ubezpieczenie partnera należy opłacić dodatkowo 3,4 % .

Oprócz prawa do bezpłatnej opieki medycznej ubezpieczony może korzystać m.in. z opieki dentystycznej, rehabilitacji, opieki domowej, 

Istnieje też ulga dotycząca wykupu leków – realizacja recepty kosztuje 5,10 euro. Pacjent wydający maksymalnie 2 % swojego rocznego dochodu na leki, jest automatycznie zwolniony z tej opłaty. Podobnie osoby, których dochód nie przekracza miesięcznie 793,40 euro (osoby samotne) lub 1189,56 euro (osoby pozostające w związku) albo które są przewlekle chore i mogą udokumentować wydatki na leki a ich dochód nie przekracza 912,41 euro (osoby samotne) oraz 1367,91 euro (osoby pozostające w związku) miesięcznie są zwolnione z tej opłaty. Dodatkowo na każde posiadane dziecko odliczana jest kwota 122,41 euro od kwoty dochodu. 
Osobie ubezpieczonej przebywającej na zwolnieniu lekarskim przysługuje prawo do wypłaty wynagrodzenia w przypadku choroby, wypadku przy pracy, choroby zawodowej oraz kuracji przez okres 12 tygodni. Po tym czasie pracownik otrzymuje świadczenie chorobowe. Chorobę należy niezwłocznie zgłosić pracodawcy. Jeżeli w  jednym gospodarstwie domowym z pracownikiem zamieszkuje członek rodziny wymagający opieki, pracownikowi przysługuje zwolnienie do dwóch tygodni w roku kalendarzowym, za które jest wypłacane wynagrodzenie. Również w przypadku ciężkiej choroby dzieci lub krewnych pracownik ma prawo do urlopu, aby mógł towarzyszyć bliskim w trudnych chwilach.
2.5.1.3. Świadczenia na wypadek macierzyństwa 
Prawo do świadczeń na wypadek macierzyństwa nabywa się na 8 tygodni przed planowanym porodem i kończy się 8 tygodni po urodzeniu dziecka. Pobieranie świadczenia jest jednoznaczne 
z całkowitym zakazem świadczenia pracy. W tym czasie stosunek służbowy nie wygasa tzn. wynagrodzenie jest nadal wypłacane lub kobieta otrzymuje tzw. tygodniówkę. Tygodniówka wynosi 100% przeciętnego wynagrodzenia z poprzedzających 3 miesięcy. Rozwiązanie stosunku pracy w tym okresie może nastąpić tylko w szczególnych przypadkach np. likwidacji zakładu pracy. 

Po okresie urlopu macierzyńskiego matka lub ojciec dziecka mają prawo do urlopu wychowawczego w wymiarze do 30 miesięcy. Zasiłek wychowawczy (Kinderbetreuungsgeld) jest również wypłacany w grupach osób wcześniej niezatrudnionych i nie ubezpieczonych. Należą do nich: gospodynie domowe, studentki, prowadzący własną działalność gospodarczą).

Dozwolone jest uzyskiwanie dodatkowych dochodów do 14.600 Euro brutto rocznie. Wysokość zasiłku wychowawczego wynosi ok. 14,53 Euro dziennie. Wnioski o zasiłek wychowawczy składa się we właściwej kasie chorych, matki samotnie wychowujące dzieci otrzymują dodatek z zakładu pracy, pod warunkiem złożenia stosownego wniosku.  

Linki do szczegółowych informacji:

http://www.help.gv.at/Content.Node/8/Seite.080002.html#Woche http://www.help.gv.at/Content.Node/8/Seite.080600.html
2.5.1.4. Renta z tytułu niezdolności do pracy 
Objęte tym ubezpieczeniem są wszystkie osoby płacące składki emerytalne, a w szczególności pracownicy i uczący się zawodu. Objęci tym ubezpieczeniem są też niektórzy świadczeniobiorcy np. bezrobotni pobierający zasiłki. 

W przypadku pracowników umysłowych mówi się o niepełnosprawności, u pracowników fizycznych – o inwalidztwie, a u prowadzących działalność gospodarczą – o niezdolności do zarobkowania. 

U pracownika umysłowego mamy do czynienia z niepełnosprawnością w przypadku, gdy na skutek zmian chorobowych lub umysłowych, osiągnął on taki stan zdrowia, że nie jest w stanie wykonywać nawet połowy tego, co wynikałoby z jego poziomu wykształcenia i doświadczenia zawodowego. 

U pracownika fizycznego mówimy o inwalidztwie w przypadku, gdy na skutek zmian chorobowych lub umysłowych, osiągnął on taki stan zdrowia, że nie jest w stanie wykonywać nawet połowy tego, co wynikałoby z jego poziomu wykształcenia i doświadczenia zawodowego oraz ile wykonują pracujący w porównywalnych warunkach przedstawiciele tego zawodu. 

O tym, czy nasze zdrowie kwalifikuje nas się do uznania za osobę niepełnosprawną lub inwalidę, decyduje orzeczenie lekarskie. 

Kwota świadczenia zależy od wysokości składek opłaconych w okresie aktywności zawodowej oraz od wieku osoby ubiegającej się o świadczenie. 

Więcej informacji pod linkiem:

http://www.help.gv.at/Content.Node/128/Seite.1280000.html
2.5.1.5. Świadczenia z tytułu wypadków przy pracy i chorób zawodowych 
W przypadku ubiegania się o nabycie prawa do świadczeń, istnieje możliwość zaliczenia okresów zatrudnienia w innych krajach unijnych. Można również mieszkać w Austrii i pracować w innym kraju, wówczas prawo do tych świadczeń można uzyskać również w Austrii. 

Pracownik ma prawo do zatrzymania w tajemnicy i nie ujawniania pracodawcy jednostki chorobowej. 

Przyznawanie tych świadczeń odbywa się w oparciu o przepisy prawne obowiązujące w kraju zamieszkania (świadczenia rzeczowe) i w oparciu o przepisy kraju, w którym poszkodowany był ubezpieczony (świadczenia pieniężne). 

Prawo do tych świadczeń mają wszyscy zatrudnieni w oparciu o umowę o pracę lub przyuczenia do zawodu, prowadzący działalność gospodarczą, uczniowie i studenci, funkcjonariusze służb mundurowych i rolnicy. 

O wypadku takim można mówić tylko wtedy, gdy został on niezwłocznie zgłoszony przez lekarza lub kierownictwo zakładu pracy oraz wyniknął z działań typowych dla danego rodzaju działalności (w tym również wypadki drogowe). 

Świadczenie to przysługuje, jeśli wypadek miał miejsce w pracy lub w drodze do lub z pracy. 

Obejmuje pokrycie kosztów pierwszej pomocy, typowego w takim przypadku postępowania lekarskiego, rehabilitacji medycznej, socjalnej i zawodowej, środków pieniężnych potrzebnych do odbycia tej rehabilitacji (np. koszty dojazdu), wypłacanej renty lub odszkodowania w przypadku przewlekłej choroby i niepełnosprawności lub śmierci ubezpieczeniowego. 

Renta jest wypłacana, jeśli niepełnosprawność na skutek wypadku trwała dłużej niż 3 miesiące 
i nastąpił co najmniej 20% uszczerbek na zdrowiu. 

W przypadku, gdy pokrzywdzony w wypadku potrzebuje pomocy osób trzecich przynajmniej przez 50 godzin w miesiącu, ma prawo do zasiłku pielęgnacyjnego. 

Renty rodzinne z tytułu śmierci współmałżonka gwarantują zabezpieczenie socjalne w takich przypadkach. Po śmierci ubezpieczonego przyznanie świadczenia zależy od wieku ubezpieczonego oraz czy zostały przedłożone orzeczenie o niepełnosprawności lub inwalidztwie. 

Wysokość świadczenia wynosi od 0 do 60% emerytury, którą otrzymałby ubezpieczony i zależy m.in. od wysokości dochodów współmałżonka. 

Renty dla sierot gwarantują im kontynuowanie nauki i zapewniają środki do życia w przypadku śmierci jednego lub obojga rodziców. Wysokość świadczenia wynosi w przypadku śmierci jednego z rodziców – 40% i 60% w przypadku śmierci obojga rodziców. Świadczenie to może być pobierane do momentu ukończenia 18 roku życia, lub ukończenia okresu nauki, a w przypadku dzieci niepełnosprawnych – bezterminowo. 

Więcej informacji:

http://www.auva.at

http://www.sozialversicherung.at/portal/index.html?ctrl:cmd=render&ctrl:window=esvportal.

channel_content.cmsWindow&p_menuid=611&p_tabid=4 (Unfallversicherung)

Adressen:

2.5.2. Inne świadczenia socjalne – beneficjenci i warunki uzyskania 
2.5.2.1. Świadczenia rodzinne 
Zasiłek rodzinny w Austrii jest niezależny od dochodów, ani okresu zatrudnienia.

W Austrii zapewniane są liczne świadczenia rodzinne, po części jako świadczenia rzeczowe ale głównie jako świadczenia pieniężne. Do świadczeń pieniężnych należą między innymi: zasiłek na dzieci (Kindergeld), ulga na dzieci (Kinderabsetzbetrag) wypłacana razem z zasiłkiem, tygodniówki (Wochengeld), zasiłek wychowawczy (Kinderbetreuungsgeld), dodatek do zasiłku wychowawczego dla potrzebujących (Zuschuss zum Kinderbetreuungsgeld), zaliczka na utrzymanie, wypłacana np. samotnie wychowującym dzieci po rozwodzie (Unterhaltsvorschuss), dodatek rodzinny do zasiłku 
z tytułu bezrobocia (Familienzuschlag). Do świadczeń rzeczowych należą m.in.: paszport badań matki i dziecka (Muter-Kind-Pass Untersuchungen), bilety komunikacji miejskiej dla uczniów 
i praktykantów (po wpłaceniu niewielkiego wkładu własnego), ubezpieczenie zdrowotne oraz akcja podręcznikowa (po wpłaceniu niewielkiego wkładu własnego).

Świadczenia rodzinne to przede wszystkim pomoc dla osób, które zamieszkują na terytorium Austrii i przepracowały  w tym kraju co najmniej jeden dzień. Prawo do świadczeń przysługuje  dzieciom do 18 roku życia i pełnoletnim, które kontynuują naukę w szkole lub studiują, jednak nie ukończyli 26 roku życia i ich nauka przebiega w sposób zgodny z planem nauczania. Pomoc mogą uzyskiwać również pełnoletnie dzieci niepełnosprawne, które z tego powodu nie mogą wykonywać pracy zarobkowej. Wysokość świadczeń rodzinnych zależy od wieku dziecka. Poza tym istnieją dopłaty, jeśli w rodzinie jest dwoje lub więcej dzieci na utrzymaniu. 

Prawo do świadczeń rodzinnych ma każdy z rodziców. Zasiłek jest wypłacany co 2 miesiące. Dodatkowo we wrześniu wartość miesięcznego zasiłku rodzinnego jest wypłacana podwójnie (tzw. 13. zasiłek rodzinny). Wnioski składa się co roku i możliwe jest złożenie ich do 5 lat wstecz (po pięciu latach roszczenie dot. zasiłku przedawnia się).
Wypłata zasiłku odbywa się tylko na podstawie złożonego w urzędzie skarbowym pisemnego wniosku. Pobierający zasiłek jest zobowiązany do zawiadamiania urzędu o okolicznościach, które powodują utratę prawa do tego świadczenia np. ukończenie nauki przez pełnoletnie dziecko. 

http://www.pensionversicherung.at 
2.5.2.2. Świadczenia z tytułu bezrobocia 
Za naliczanie i wypłacanie świadczeń z ubezpieczenia na wypadek bezrobocia jest w Austrii odpowiedzialny Urząd Pracy AMS. 

http://www.ams.at/sfa/14080.html (świadczenia z AMS dla osób poszukujących pracy)

http://www.ams.at/english/14597.html (informacje w j. angielskim)

W przypadku obcokrajowców, którzy udają się do Austrii w celu poszukiwania pracy a w kraju pochodzenia przysługuje im prawo do zasiłku, istnieje możliwość otrzymywania tego zasiłku 
w kraju docelowym (w Austrii). Taki zamiar musi zostać zgłoszony jeszcze przed wyjazdem ze swojego kraju. 
http://www.ams.at/sfa/14080_798.html (ubezpieczenie od bezrobocia w krajach EOG)

http://www.ams.at/english/14597.html (informacje w języku angielskim )

Transfer zasiłku dla bezrobotnych z Polski do Austrii 

Prawo do zasiłku ma osoba, która osobiście złoży wniosek w regionalnym oddziale AMS. Prawa do zasiłku nie nabywa się wstecz, dlatego wniosek należy złożyć w pierwszym dniu pozostawania na bez pracy. Prawo do zasiłku przysługuje osobie, która stawi się do dyspozycji pośrednictwa pracy AMS. 

Polski bezrobotny zarejestrowany w powiatowym urzędzie pracy, który posiada prawo do zasiłku, może wyjechać do Austrii w celu poszukiwania pracy i otrzymywać tam zasiłek dla bezrobotnych. Transfer zasiłku przyznawany jest na okres 3 miesięcy z możliwością przedłużenia  do 6 miesięcy. Wysokość tego zasiłku pozostaje na poziomie na jakim została ustalona w Polsce. 

Od 01.05.2010 r. zmieniły się przepisy UE w dziedzinie  zabezpieczenia społecznego:

-
bezrobotny był zarejestrowany w Polsce w Powiatowym Urzędzie Pracy i pobierał zasiłek dla bezrobotnych;

-     zgłosił w Powiatowym Urzędzie  Pracy chęć wyjazdu do Austrii i transferu zasiłku; 

· przed wyjazdem do Austrii osobiście zgłosił się do Wojewódzkiego Urzędu Pracy 
w celu wystawienia dokumentu U2; 

· po otrzymaniu dokumentu U2 osoba bezrobotna zgłasza się do Narodowego Funduszu Zdrowia celem uzyskania Europejskiej Karty Ubezpieczenia Zdrowotnego (EKUZ), karta ta potwierdza prawo bezrobotnego do niezbędnych świadczeń zdrowotnych 
w państwie poszukiwania pracy;

·  z dokumentem  U2 osoba bezrobotna wyjeżdża za granicę i od daty wyjazdu z Polski musi w ciągu 7 dni zgłosić się w lokalnym urzędzie pracy AMS; 

· w AMS rejestruje się jako osoba poszukująca pracy; 

· AMS informuje odpowiedni Wojewódzki Urząd Pracy o fakcie rejestracji;

· Wojewódzki Urząd Pracy informuje właściwy Powiatowy Urząd Pracy, który przelewa wysokość zasiłku dla bezrobotnych na prywatne konto osoby ubezpieczonej;

· osoba uprawniona do pobrania transferowanego zasiłku musi w tym przypadku posiadać konto w Polsce;

· osoba zarejestrowana w AMS jest zobowiązana oddać się do dyspozycji lokalnych służb zatrudnienia w kraju poszukiwania pracy i podlega tamtejszym procedurom kontrolnym;

· zasiłek będzie przysługiwał nie dłużej niż przez sześć miesięcy i nie dłużej niż przez okres, jaki przysługiwałby mu w Polsce (tzn. jeśli osoba wyjeżdżając była  uprawniona do pobierania zasiłku jeszcze tylko przez okres 2 miesięcy od dnia wyjazdu, to będzie go otrzymywała tylko przez 2 miesiące); 

· jeśli dana osoba nie będzie w stanie tym czasie znaleźć nowej pracy w Austrii, po powrocie do kraju będzie nadal otrzymywać zasiłek dla bezrobotnych pod warunkiem, że po powrocie do Polski zgłosi się do powiatowego urzędu pracy najpóźniej w ostatnim dniu okresu na jaki przyznano transfer zasiłku (data określona w dokumencie U2).

Zasada ta dotyczy bezrobotnych, którzy byli wcześniej zatrudnieni lub prowadzili działalność gospodarczą. 

Pracownik najemny tracąc pracę, nabywa prawo do zasiłku dla bezrobotnych w kraju, w którym ostatnio był zatrudniony  na warunkach, jakie obowiązują w tym kraju, tj. zgodnie 
z ustawodawstwem tego kraju określane jest, czy bezrobotny jest uprawniony do pobierania świadczenia oraz  wysokości  i okresu wypłacania. 

Jeśli przed utratą pracy uprawniony był zatrudniony w więcej niż jednym kraju, przysługuje mu prawo do sumowania okresów zatrudnienia w tych krajach. 

W celu otrzymania zasiłku bezrobotny udaje się do urzędu zatrudnienia kraju ostatniego zatrudnienia. Jeśli zgodnie z ustawodawstwem tego kraju nie posiada wystarczająco długich okresów zatrudnienia w tym kraju wymaganych do ustanowienia prawa do zasiłku, bezrobotny ma wówczas prawo do sumowania okresów zatrudnienia z innego kraju, w którym był wcześniej zatrudniony. Wówczas instytucja właściwa kraju ostatniego zatrudnienia występuje do instytucji właściwej innego kraju o wydanie potwierdzenia okresów zatrudnienia lub traktowanych jako takie. Istnieje także możliwość aby osoba ubezpieczona samodzielnie wystąpiła do WUP o wydanie dokumentu U1. Wówczas sama przedkłada go instytucji właściwej w kraju docelowym.

· Dokument U1  dotyczący  okresów zaliczanych przy przyznawaniu świadczeń dla bezrobotnych – służy do potwierdzenia okresów zatrudnienia lub traktowanych jako takie i sumowania tych okresów w różnych krajach celem  ustalenia prawa do zasiłku; 

Dokument służący do transferu zasiłków dla bezrobotnych to:
·  Dokument U2 dotyczący zachowania prawa do zasiłku dla bezrobotnych – służy do potwierdzania okresów uprawnienia do zasiłku przy transferze zasiłku do innych krajów celem poszukiwania pracy. 

Warunki uzyskania zasiłku dla bezrobotnych w Austrii 
W Austrii prawo do zasiłku przysługuje osobom bezrobotnym, które: 

· były zatrudnione przynajmniej przez 26 tygodni w ostatnich 12 miesiącach (dotyczy to bezrobotnych, którzy nie ukończyli 25 roku życia), 

· były zatrudnione przynajmniej przez 52 tygodnie w ostatnich 24 miesiącach (dotyczy to bezrobotnych, którzy ukończyli 25 rok życia i rejestrują się po raz pierwszy), 

· były zatrudnione przynajmniej przez 28 tygodni w ostatnich 12 miesiącach (dotyczy to pozostałych bezrobotnych). 

Zasiłek dla bezrobotnych składa się z kwoty podstawowej i dodatków ( w tym także dodatków rodzinnych). Kwotą bazową jest 55% dotychczasowego dochodu netto bezrobotnego. 

Dodatki rodzinne przysługują tylko w przypadku, gdy uprawnieni do nich członkowie rodziny zamieszkują na terenie Austrii. 

Okres pobierania zasiłku wynosi:
20 tygodni – okres minimalny,

30 tygodni – przy 3- letnim okresie zatrudnienia w ciągu 5 lat,

39 tygodni – po ukończeniu 40 lat oraz zatrudnieniu przez 6 lat w okresie ostatnich 10 lat,

52 tygodnie – po ukończeniu 50 lat oraz 9-letnim okresie zatrudnienia w ciągu ostatnich 15 lat.

Zasiłek jest wypłacany osobiście bezrobotnemu. Podczas pobierania zasiłku bezrobotny 
i pozostająca na jego utrzymaniu rodzina,  objęci są ubezpieczeniem zdrowotnym. W przypadku gdy okres pobierania zasiłku się skończy, a bezrobotny nadal nie ma pracy, otrzymuje prawo do wypłaty pomocy socjalnej. W tym czasie nadal musi pozostawać do dyspozycji urzędu pracy. Wysokość tej pomocy to 92 do 95% kwoty zasiłku dla bezrobotnych. 

Podjęcie pracy musi być natychmiast zgłoszone w urzędzie pracy.

http://www.sozvers.at - strona austriackiego Zakładu Ubezpieczeń Społecznych 
http://www.bmwa.gv.at - strona Ministerstwa Gospodarki i Pracy
http://www.bmsg.gv.at - Ministerstwo Spraw Socjalnych i Ochrony Konsumentów
http://www.ams.or.at – serwis austriackiego urzędu pracy – informacje nt. możliwości uzyskania prawa do zasiłku w dziale: Service für Arbeitsuchende » Finanzielles » Leistungen

3. Warunki życia 

W Austrii uregulowano kwestię minimum socjalnego, niezbędnego do egzystencji. W roku 2011 dla osoby samoutrzymującej się jest to 752,94 euro. 

3.1. Zakwaterowanie 
W przypadku pobytu nieprzekraczającego trzech miesięcy obywatele UE uzyskują prawo pobytu 
w innym państwie członkowskim bez żadnych dodatkowych warunków i formalności poza koniecznością posiadania ważnego dowodu tożsamości lub paszportu. Prawo swobodnego przemieszczania się i pobytu uzyskuje też członek rodziny obywatela UE, niezależnie od jego przynależności państwowej.
Każdy cudzoziemiec jest zobowiązany do zameldowania się w ciągu 3 dni od daty przybycia na teren Austrii. Organem meldunkowym są urzędy dzielnicowe i gminne. W celu zyskania zameldowania wypełnia się formularz meldunkowy, przedkłada się paszport lub dowód osobisty, oraz akt urodzenia. Na 3 dni przed planowanym wyjazdem należy się wymeldować. W przypadku niedopełnienia lub nieterminowego dopełnienia obowiązku meldunkowego trzeba liczyć się 
z grzywną w wysokości 726 euro. Wszyscy obywatele UE (jak również ich najbliżsi i pozostali członkowie rodziny, będący obywatelami Unii Europejskiej) potrzebują, jeżeli przebywają na terenie Austrii dłużej niż 3 miesiące, potwierdzenie zameldowania/legalności pobytu - (Anmeldebescheinigung). Dokument ten wydawany jest przez Urząd do Spraw Pobytu (Aufenthaltsbehörde – MA35). Wniosek o wydanie omawianego zaświadczenia musi być złożony w/w magistracie (MA35) przed upływem 4 miesięcy od daty zameldowania. Potwierdzenie zameldowania/legalności pobytu (Anmeldebescheinigung) jest wystawiane przez Urząd do Spraw Pobytu jeżeli spełnione są, wymienione powyżej przesłanki. Obywatele krajów UE będący 
w posiadaniu Anmeldebescheinigung nabywają po 5-ciu latach nieprzerwanego i legalnego pobytu na terenie kraju, niezależnie od dalszego występowania wymaganych przesłanek, prawo do pobytu stałego.

41% mieszkań w Austrii znajduje się w budynkach jedno- lub dwurodzinnych, a 54% w budynkach wielorodzinnych. 

Koszty wynajmu mieszkania są zróżnicowane w zależności od regionu. Przeciętny koszt wynajęcia mieszkania to 8,55  euro/m2  Cena wynajmu jest zmienna również w zależności od dostępu do komunikacji, infrastruktury (np. sklepy, szkoły), dzielnicy, wyposażenia mieszkania. Za małe mieszkanie o powierzchni 40m2 w „średniej klasy” dzielnicy Wiednia trzeba zapłacić wynajmującemu ok. 300–400 euro miesięcznie, plus koszty eksploatacji ok. 200 euro miesięcznie. 

Małe mieszkania są często droższe (za 1 m2) niż mieszkania większe. Do tego dochodzą jeszcze koszty prowizji dla pośrednika (ok.25% ceny wynajmu), koszty ogrzewania, gazu i energii elektrycznej. 

Sprawy związane z wynajmowaniem mieszkań są uregulowane w tzw. ustawie czynszowej. Przed podpisaniem umowy dobrze jest zasięgnąć porady w celu sprawdzenia treści umowy. 

Informacje o wolnych mieszkaniach do wynajęcia lub kupienia można znaleźć w gazetach codziennych (Kurier, Krone, Standard, Presje), a szczególnie dużo jest ich w wydaniach sobotnio-niedzielnych. Poza tym informacji można szukać w agencjach nieruchomości i na stronach internetowych. 

Wiele miast i gmin jest właścicielami mieszkań komunalnych, które można wynajmować 
i w których opłaty czynszowe są relatywnie niższe. 

Istnieją też tzw. spółdzielnie mieszkaniowe. Jeśli zostajemy członkiem takiej spółdzielni, opłacamy czynsz proporcjonalnie do wieku i wielkości naszego mieszkania. 

http://www.mietervereinigung.at – stowarzyszenie lokatorów
http://www.mieterschutzverband.at – związek najemców
http://www.bmi.gv.at/niederlassung/ - Ministerstwo Spraw Wewnętrznych – informacje nt. legalizacji pobytu

3.2. Prawo jazdy 
Nie ma obowiązku posiadania międzynarodowego prawa jazdy. 

Jeśli przebywamy w Austrii krócej niż 6 miesięcy, możemy się posługiwać polskim prawem jazdy. O ile jednak nasz pobyt się przedłuża, powinniśmy dokonać tzw. przepisania prawa jazdy. W tym celu udajemy się na posterunek policji i składamy następujące dokumenty (kopie dokumentów): podanie, metrykę urodzenia, poświadczenie meldunku, paszport, stare prawo jazdy, dwie fotografie. Koszt przepisania prawa jazdy to 55 euro. 

Osoby, które nie ukończyły 18 lat, nie mogą prowadzić pojazdów mechanicznych, nawet jeśli posiadają prawo jazdy. 

Jeśli pojazd jest zarejestrowanym w Polsce, bezwzględnie wymagana jest plakietka z napisem „PL”. W widocznym miejscu umieszcza się tzw. winietę, czyli nalepkę potwierdzającą uiszczenie opłaty za korzystanie z autostrad i dróg szybkiego ruchu (o ile oczywiście kierowca się po nich porusza). Ceny winiet wynoszą: 

· dla jednośladów (kat. A): roczna – 31 euro, dwumiesięczna – 11,70 euro, 10-dniowa – 4,60 euro; 

· dla samochodów do 3,5t (kat. B): roczna – 76,50 euro, miesięczna – 23,40 euro, 10-dniowa – 8 euro. 

Brak naklejonej we właściwym miejscu winiety grozi grzywną w wysokości dla samochodów osobowych co najmniej do 125 euro. Winiety są do nabycia, na austriackich przejściach granicznych, w urzędach pocztowych oraz na stacjach paliw. Na pewnych odcinkach autostrad oraz dróg szybkiego ruchu obowiązują ponadto dodatkowe opłaty za przejazd. 

Poruszający się samochodami powinni liczyć się z drobiazgowymi kontrolami stanu technicznego pojazdów (szczególnie ważne: ogumienie, hamulce oraz posiadanie apteczki i trójkąta ostrzegawczego, a w zimie także łańcuchów). Za zły stan techniczny pojazdu lub brak podstawowego wyposażenia grożą wysokie mandaty lub zatrzymanie tablic rejestracyjnych, 
a nawet samochodu. 

Rygorystycznie egzekwowany jest obowiązek przestrzegania ograniczenia prędkości na drogach (dozwolona prędkość w obszarze zabudowanym wynosi 50 km/godz., poza obszarem zabudowanym – 100 km/godz., na autostradach – 130 km/godz.). Przestrzegany jest obowiązek zapinania pasów bezpieczeństwa na wszystkich siedzeniach samochodu. 

Osoba nietrzeźwa prowadząca pojazd może zostać ukarana mandatem lub kilkumiesięcznym pozbawieniem wolności, nawet jeśli nie doprowadziła do kolizji. W Austrii dopuszczalna dla kierowcy zawartość alkoholu we krwi to 0,5 promila. 

http://www.oeamtc.at
http://www.bmi.gv.at
http://www.arboe.at
3.3. System edukacji 
Od 1975 roku wszystkie szkoły publiczne w Austrii są koedukacyjne i bezpłatne. Opłaty są pobierane tylko w szkołach prywatnych. 

Obowiązek szkolny trwa od szóstego do piętnastego roku życia i dotyczy wszystkich dzieci przebywających na terytorium kraju (niezależnie od ich obywatelstwa), o ile pobyt ten trwa przynajmniej jeden semestr nauki tj. ok. 5 miesięcy. 

Rok szkolny rozpoczyna się w pierwszy lub drugi poniedziałek września. Rok szkolny obejmuje 
2 semestry nauki  (zajęć) i letnią przerwę wakacyjną. 

Pierwszy etap nauki trwa 4 lata (Volksschule/Grundschule); odbywa się w szkole podstawowej lub szkole specjalnej (dzieci niepełnosprawne i z dużymi problemami w nauce). Potem następuje wybór szkoły pomiędzy Hauptschule lub Mittelschule lub niższym stopniem szkoły ogólnokształcącej. 
Ten etap trwa również 4 lata i obejmuje dzieci w wieku 10-14 roku życia. . Wprowadza się  także nowy model szkoły, tzw. nową szkołę średnią, której celem ma być rozwój osobowości ucznia 
i jego predyspozycji indywidualnych. 

 Dziewiąty rok nauki umożliwia kontynuację nauki w szkole politechnicznej, szkole zawodowej, szkole ogólnokształcącej (AHS), szkole średniej zawodowej lub szkole wyższej. Większość uczniów na tym etapie nauki wybiera możliwość uzyskania matury, która otwiera drogę na uniwersytety, wyższe szkoły zawodowe i akademie. 

Po ukończeniu 9 klasy wielu uczniów decyduje się na tzw. Lehre, czyli praktyczną naukę zawodu ( zgodnie z dualnym systemem kształcenia, gdzie nacisk kładzie się na nabycie umiejętności praktycznych związanych z zawodem a forma taka daje możliwość odpłatnego uczenia się zawodu pracodawcy). 
Austriackie uczelnie wyższe to: uniwersytety, szkoły teologiczne, szkoły artystyczne i szkoły zawodowe. 

Na uniwersytetach można zdobywać wiedzę w tradycyjnych dziedzinach, takich jak: prawo, medycyna, nauki społeczne i ekonomiczne, filozofia i teologia, nauki przyrodnicze. 

Uniwersytety techniczne: nauki przyrodnicze (ale z większym naciskiem na stronę techniczną niż na klasycznym uniwersytecie), elektronika, budowa maszyn, budownictwo, architektura, 

Wyższe szkoły teologiczne – odpowiadają wydziałom teologiczno-katolickim na uniwersytetach, ale podlegają władzom kościelnym. 

Wyższe szkoły artystyczne – trzeba zdać egzamin praktyczny przed przyjęciem na takie uczelnie. 

Wyższe szkoły zawodowe – przebieg studiów zakłada zdobycie wiedzy teoretycznej i praktycznej. 

Akademie pedagogiczne i nauk społecznych – nauka trwa 3 lata i może być kontynuowana na uniwersytetach. 

Nauka na uczelniach wyższych jest płatna, koszt jednego semestru to 364 euro. Studenci mogą liczyć na pomoc w tym zakresie. 

http://www.bmukk.gv.at - strona austriackiego Ministerstwa Edukacji, Sztuki i Kultury

http://www.help.gv.at 
http://www.portal.ac.at - austriacki portal akademicki 
http://www.bmwf.gv.at - Ministerstwo Nauki i Badań

http://www.erwachsenenbildung.at- strona zawierająca informacje dotyczące kształcenia dorosłych
http://www.oead.at/willkommen_in_oesterreich/bildung_forschung/schule_berufsbildung_in_

oesterreich/ (Szkoła i kształcenie zawodowe w Austrii)

http://www.bildungssystem.at

http://www.help.gv.at/Content.Node/11/Seite.110000.html

(informacje o systemie szkolnym w Austrii)

http://www.bmukk.gv.at/schulen/bw/index.xml (Kształcenie wAustrii)

http://www.bmukk.gv.at/schulen/schulen/index.xml (Wykaz szkół)

http://www.erwachsenenbildung.at/bildungsinfo/zweiter_bildungsweg/ueberblick.php

(egzaminy na studia, egzaminy zawodowe, matura eksternistyczna ,)

http://www.help.gv.at/Content.Node/16/Seite.160104.html (opłaty za studia)

https://www.help.gv.at/Portal.Node/hlpd/public/content/11/Seite.110005.html

(uczniowie  obcojęzyczni)

http://www.bmukk.gv.at/medienpool/14006/schulenmuttunt1011.pdf

(szkoły z językiem  obcym jako język nauczania)

http://www.herold.at/gelbe-seiten/schulen-mit-ausl%C3%A4ndischemlehrplan-

internationale-schulen/ (szkoły międzynarodowe)

10.2
3.4. Uznawalność dyplomów i kwalifikacji dla celów zawodowych 
W Unii Europejskiej istnieje ogólny system uznawania kwalifikacji, obejmujący zawody regulowane, których wykonywanie uzależnione jest od posiadanych kwalifikacji na poziomie wyższym lub średnim. Nie oznacza to automatycznego uznania kwalifikacji. 

Wnioski rozpatrywane są indywidualnie przez odpowiednie władze. W Austrii została przyjęta reguła, że odpowiednie grupy zawodowe są rozpatrywane przez różne ministerstwa np. dyplomy nauczycieli – Ministerstwo Edukacji, zawody medyczne – Ministerstwo Zdrowia itd. Pod uwagę brane są kwalifikacje zawodowe, przy jednoczesnym uwzględnieniu posiadanego doświadczenia oraz odbytych szkoleń i dodatkowych kursów. 

Jeśli strona austriacka uzna, że istnieją znaczne różnice w programach nauczania, poziomie wykształcenia lub czasie trwania stażu zawodowego, uznanie kwalifikacji może być uzależnione od spełnienia przez wnioskodawcę dodatkowych warunków. Należą do nich: 

· przedstawienie dokumentów potwierdzających posiadane doświadczenie zawodowe, 

· odbycie stażu adaptacyjnego, 

· zdanie testu umiejętności. 

W większości przypadków wnioskodawca sam może wybrać, z której z tych form chce skorzystać. 

Decyzja w sprawie uznania kwalifikacji musi być wydana w ciągu 4 miesięcy od momentu złożenia wniosku i dostarczenia wymaganych dokumentów. 

Zasady te są stosowane zarówno w przypadku osób ubiegających się o uznanie kwalifikacji zawodowych w celu świadczenia usług, jak i wobec osób zamierzających świadczyć pracę 
w charakterze pracownika. 

W stosunku do niektórych zawodów, ze względu na ujednolicony system kształcenia na poziomie UE, obowiązuje zasada automatycznego uznawania kwalifikacji. Dotyczy to następujących zawodów: 

· lekarze, pielęgniarki, położne, lekarze dentyści, 

· lekarze weterynarii, 

· farmaceuci, 

· architekci, 

· prawnicy. 

http://ec.europa.eu/education/index_en.htm - Krajowe Ośrodki Informacji o Uznawaniu Wykształcenia do Celów Akademickich
http://ec.europa.eu/education/lifelong-learning-policy/doc44_en.htm - Europejskie ramy kwalifikacji
http://europass.cedefop.europa.eu/ - Europass 
3.5. Kursy języka narodowego 
Kursy języka niemieckiego, który jest językiem urzędowym w Austrii, znajdują się w ofercie większości prywatnych szkół językowych w Polsce. 

Ofertę językową dla obcokrajowców przygotowują w Austrii przede wszystkim szkoły językowe oraz wyższe uczelnie 

http://www.auslaender.at/articles/31/1/Sprachschulen-in-Osterreich/Page1.html
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Dr. Karl Lueger-Ring 1, 1010 Wien
Tel: +43/1/4277-242 01 

      +43/1/4277-242 01  

Ponadto w Austrii istnieją liczne projekty skierowane do migrantów,  w ramach których niejednokrotnie organizowana jest także oferta językowa. 

http://portal.wko.at/wk/startseite_dst.wk?dstid=8769
http://www.integrationsfonds.at/
3.6. System opieki zdrowotnej 
3.6.1. Ogólne zasady dostępu do usług medycznych 
Ubezpieczenie zdrowotne zapewnia bezpłatne porady lekarskie oraz koszty pobyt w szpitalu, 
a także zasiłki chorobowe. Warunkiem jest przedłożenie książeczki ubezpieczeniowej, którą wystawia pracodawca. Popularność zyskuje karta elektroniczna, która jest dokumentem ubezpieczeniowym pacjenta.   Za jej wydanie obowiązuje opłata w wysokości 10 euro. Może ja  otrzymać i posługiwać się nią każda ubezpieczona osoba, która pozostaje na terenie Austrii. Karta jest bezterminowa, tzn. jej ważność uzależniona jest tylko od faktu postawania w rejestrze osób ubezpieczonych. Karta uprawnia do korzystania z opieki medycznej, tj. z usług jednego lekarza podstawowej opieki medycznej, wizyty u max. 3 lekarzy specjalistycznych oraz  dowolnego wyboru usług stomatologicznych w kwartale. 

Od 1 października 2000 r. płaci się za przewóz pacjenta ambulansem szpitalnym oraz ok. 10-15  euro za jeden dzień pobytu w szpitalu.

Za wykupienie lekarstw w aptece po okazaniu recepty płaci się 5,10 euro (2011 r.) za jedno lekarstwo.

W przypadku osób przebywających w Austrii turystycznie należy posiadać kartę EKUZ pobieraną w Polsce z NFZ. W Austrii trzeba się liczyć z obowiązkiem opłacenia gotówką 10-15 EUR za każdy dzień pobytu w szpitalu. W przypadku braku ubezpieczenia zdrowotnego koszty wizyty lekarskiej lub pobytu w szpitalu muszą być opłacone na miejscu. Orientacyjna cena standardowej wizyty lekarskiej wynosi ok. 40-50 euro, cena jednej doby pobytu w szpitalu (bez kosztów badań, zabiegów i operacji) - od 750 euro. W przypadku osób posiadających EKUZ koszty wizyty 
u lekarza lub pobytu w szpitalu rozliczane są przez lekarza lub szpital za pośrednictwem austriackiej kasy chorych bezpośrednio z NFZ.
3.6.2. Ubezpieczenie zdrowotne 
Jesteśmy automatycznie objęci ubezpieczeniem zdrowotnym, o ile: 

· jesteśmy zatrudnieni lub prowadzimy działalność gospodarczą; 

· otrzymujemy zasiłek dla bezrobotnych lub pomoc socjalną dla bezrobotnych, ewentualnie miesięczne zasiłki socjalne; 

· otrzymujemy emeryturę; 

· otrzymujemy zasiłki wychowawcze. 

Członkowie rodziny ubezpieczonego (małżonek i dzieci) mogą być objęci tym samym ubezpieczeniem, o ile zamieszkują na terytorium Austrii. Dzieci są ubezpieczone do ukończenia 18 lat lub do ukończenia 26 lat, o ile kontynuują naukę. Dodatkowe ubezpieczenie małżonka i dzieci nie pociąga za sobą płacenia wyższych stawek. 

W celu objęcia ubezpieczeniem konieczne jest wypełnienie u swojego pracodawcy druku meldunkowego. 

Inne świadczenia objęte ubezpieczeniem to: opieka dentystyczna, rehabilitacja, opieka nad chorym w domu, opieka dla kobiet w ciąży. 

3.6.3. Dokumenty niezbędne do uzyskania świadczeń medycznych w Austrii 

Przed opuszczeniem kraju osoba, która zamierza skorzystać z opieki medycznej za granicą lub przewiduje taką możliwość, powinna zaopatrzyć się w Europejską Kartę Ubezpieczenia Zdrowotnego.

Karta jest dowodem, że dana osoba jest upoważniona do świadczeń zdrowotnych w ramach systemu zabezpieczenia społecznego w swoim kraju oraz stanowi dowód zgody ubezpieczyciela na pokrycie kosztów niezbędnego z przyczyn medycznych leczenia, w trakcie pobytu za granicą. 

Jeśli wyjeżdżający nie dopełni tej procedury przed wyjazdem, nie pozbawia go to możliwości skorzystania z omawianych unormowań prawnych. Konieczne w takiej sytuacji będzie jednak 

nawiązanie odpowiedniej korespondencji między instytucją leczniczą w kraju wyjazdu a instytucją rozliczającą w kraju macierzystym. 

Można korzystać z opieki zdrowotnej w placówkach, które podpisały umowę z regionalną Kasą Chorych (Gebietskrankenkasse). Listę tych placówek można uzyskać w miejscowej Kasie Chorych. Jeżeli konieczna jest hospitalizacja, lekarz pierwszego kontaktu wydaje skierowanie do szpitala publicznego (Einweisungsschein), które należy przedstawić podczas przyjęcia do szpitala. W nagłych przypadkach można zwrócić się do szpitala publicznego bez skierowania.

Europejską Kartę Ubezpieczenia Zdrowotnego należy przedstawić lekarzowi lub personelowi szpitala.
Po przedstawieniu Karty chory otrzymuje od lekarza do wypełnienia druk (Erklärung), na którym trzeba wpisać numer Karty, symbol PL i datę ważności; dane osobowe; nazwę oddziału Funduszu, który wydał Kartę, a także dane dotyczące naszego dokumentu tożsamości (paszportu, dowodu osobistego lub prawa jazdy). W punkcie VII należy podać okres pobytu w Austrii. Druk zawiera oświadczenie, że przyjazd do Austrii nie miał na celu uzyskania leczenia.

Brak karty może skutkować koniecznością pokrycia kosztów leczenia bezpośrednio z kieszeni pacjenta. Z wnioskiem o zwrot poniesionych wydatków można wystąpić bezpośrednio do instytucji ubezpieczenia zdrowotnego w państwie, w którym świadczenia były udzielone, o ile jest to możliwe ze względu na zaplanowany czas pobytu zainteresowanego w tym państwie. Powinien on jednak pamiętać o tym, że podstawą dokonania zwrotu przez instytucję zagraniczną będą nie tylko okazane przez niego dowody zapłaty za udzielone mu w tym państwie świadczenia zdrowotne, ale również ważna w okresie udzielania świadczeń Europejska  Karta Ubezpieczenia Zdrowotnego wydana przez oddział NFZ właściwy ze względu na jego miejsce zamieszkania w Polsce. 

Jeżeli uzyskanie zwrotu poniesionych kosztów nie było możliwe w trakcie pobytu zainteresowanego w państwie, w którym świadczenia zostały udzielone, powinien on zwrócić się 
o ich refundację do swojej instytucji właściwej, którą w stosunku do polskich ubezpieczonych jest właściwy oddział wojewódzki NFZ. 

W Austrii obowiązuje procedura, która przed wizytą u lekarza wymaga zarejestrowania się 
w instytucji ubezpieczeniowej, która wydaje zaświadczenie o prawie do nieodpłatnej pomocy medycznej.

 http://www.sozvers.at
 http://www.wgkk.at
 http://nfz.gov.pl/ue - strona NFZ dotycząca Europejskiej Karty Ubezpieczenia Zdrowotnego

***

Data przygotowania informacji: 
styczeń 2012
Osoba przygotowująca informacje:

Doradca EURES Alicja Przepiórska, Dolnośląski Wojewódzki Urząd Pracy, Wałbrzych 
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