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Dyrektora Powiatowego Urzędu Pracy w Miliczu
z dnia 25 lutego 2016 r.
w sprawie wprowadzenia Regulaminu rekrutacji do projektu „Aktywizacja osób młodych pozostających bez pracy w powiecie milickim (II)” w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020, Oś priorytetowa I – Osoby młode na rynku pracy,
Działanie 1.1 – Wsparcie osób młodych pozostających bez pracy na regionalnym rynku pracy, Poddziałanie 1.1.2 Wsparcie udzielane z inicjatywy na rzeczy zatrudnienia ludzi młodych.



Na podstawie § 13 ust. 8 regulaminu organizacyjnego Powiatowego Urzędu Pracy w Miliczu stanowiącego załącznik do uchwały nr 343/10 Zarządu Powiatu w Miliczu z dnia 02.06.2010 r. w sprawie regulaminu organizacyjnego Powiatowego Urzędu Pracy w Miliczu zarządza się co następuje:
§ 1
Ustala się Regulamin rekrutacji do projektu „Aktywizacja osób młodych pozostających bez pracy w powiecie milickim (II)” w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój, Oś priorytetowa I – Osoby młode na rynku pracy, Działanie 1.1 – Wsparcie osób młodych pozostających bez pracy na regionalnym rynku pracy, Poddziałanie 1.1.2 Wsparcie udzielane z inicjatywy na rzeczy zatrudnienia ludzi młodych.
§ 2
Zarządzenie wchodzi w życie z dniem podjęcia z mocą obowiązywania od dnia 01 stycznia 2016 r.

