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Projekt „Aktywizacja zawodowa osób bezrobotnych w powiecie kraśnickim I” współfinansowany z Europejskiego Funduszu Społecznego Plus realizowany w ramach programu Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021-2027, Priorytet FELU.09 Zaspokajanie potrzeb rynku pracy, działanie FELU.09.01 Aktywizacja zawodowa – projekty PUP


Powiatowy Urząd Pracy w Kraśniku informuje, że od 01.01.2023 r. do 30 .06.2024 r. realizuje projekt pt: ,,Aktywizacja zawodowa osób bezrobotnych w powiecie Kraśnickim I”
Głównym celem projektu jest poprawa dostępu do zatrudnienia i działań aktywizacyjnych  dla 336 osób bezrobotnych, w szczególności osób młodych, długotrwale bezrobotnych oraz grup znajdujących się w niekorzystnej sytuacji  na rynku pracy w powiecie kraśnickim do 30.06.2024 r. 
W ramach projektu dla wszystkich uczestników obligatoryjnie zaplanowano opracowanie Indywidualnego Planu Działania oraz objęcie bez kosztowymi formami wsparcia tj; pośrednictwem pracy lub poradnictwem zawodowym. Dodatkowo w ramach realizowanego projektu będzie można skorzystać z jednej z następujących form wsparcia:
· Staż zawodowy
· Szkolenia indywidualne
· Bon szkoleniowy
· Jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej
· Refundacja wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy dla skierowanego bezrobotnego
· Bon na zasiedlenie
Grupę docelowa stanowić będą osoby z terenu Powiatu Kraśnickiego zarejestrowane w PUP  Kraśnik jako osoby bezrobotne (ze szczególnym uwzględnieniem osób znajdujących się w szczególnej sytuacji na rynku pracy, osób którym udzielono ochrony czasowej w związku z wojna w Ukrainie, osób odchodzących z rolnictwa w tym:)
· Osoby długotrwale bezrobotne
· Osoby powyżej 55 r.ż.
· Osoby niepełnosprawne lub o ograniczonej mobilności
· Osoby w wieku 18-29 (NEET)
· Kobiety
W ramach projektu zapewniamy także możliwość skorzystania ze wsparcia osobom zagrożonym  wykluczeniem społecznym, które zakończyły udział w projektach z zakresu włączenia społecznego, realizowanych w ramach programu Fundusze Europejskie dla Lubelskiego 2021 – 2027 w Priorytecie VIII Zwiększenie spójności społecznej.
Głównym rezultatem projektu będzie podjęcie zatrudnienia lub prowadzenie działalności gospodarczej przez co najmniej 101 osób co stanowi 30% uczestników projektu. Dodatkowo zakłada się iż kwalifikacje uzyska co najmniej 30 uczestników projektu, natomiast środki na działalność gospodarczą otrzyma 60 osób.
Projekt realizowany jest w siedzibie Powiatowego Urzędu Pracy w Kraśniku mieszczącym się przy ulicy Aleja Niepodległości 20, 23-204 Kraśnik z dostępem dla osób z niepełnosprawnościami. Budynek posiada podjazd dla wózków inwalidzkich. Powiatowy Urząd Pracy w razie konieczności dla osób niedowidzących zapewni możliwość skorzystania 
z tłumacza migowego.
Wartość projektu: 6 545 753,81 zł
Kwota dofinansowania z UE: 5 563 890,74 zł

Więcej informacji o projekcie można uzyskać u swojego doradcy klienta w siedzibie Powiatowego Urzędu Pracy w Kraśniku, ul. Aleja Niepodległości 20, 23-204 Kraśnik oraz pod numerami Telefonów: (81) 826 18 20 – staż, (81) 826 18 21 – refundacja stanowiska pracy, dotacja na założenie działalności gospodarczej, bon na zasiedlenie, (81) 826 18 22 - szkolenia indywidualne oraz bony szkoleniowe.
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