Załącznik nr 5                                                                                                                do Regulaminu monitoringu PUP w Stargardzie


KLAUZULA INFORMACYJNA 
DOTYCZĄCA PRZETWARZANIA DANYCH OSOBOWYCH

Z ZASTOSOWANIEM MONITORINGU WIZYJNEGO 
W POWIATOWYM URZĘDZIE PRACY W STARGARDZIE 
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz.U.UE.L.2016.119.1) (zwanego dalej „RODO”) informuję, iż:

1. Administrator danych osobowych:
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Powiatowy Urząd Pracy z siedzibą przy ul. Pierwszej Brygady 35, 73-110  Stargard (zwanych dalej PUP).
2. Inspektor Ochrony Danych:
PUP wyznaczył osobę p. Annę Mauer na Inspektora Ochrony Danych, z którym możne Pani/Pan się skontaktować we wszystkich sprawach dotyczących przetwarzania danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem danych pod adresem e-mail: ido@pupstargard.pl lub za pomocą poczty tradycyjnej na adres: ul. Pierwszej Brygady 35, 73-110 Stargard.
3. Cel przetwarzania danych osobowych oraz podstawa prawna przetwarzania:
Monitoring prowadzony jest w  celu zapewnienia bezpieczeństwa osób (pracowników, kontrahentów  i klientów) oraz mienia znajdujących/ego się na terenie przyległym do budynku Powiatowego Urzędu Pracy przy ulicy Pierwszej Brygady 35 w Stargardzie, poprzez umożliwienie obserwacji obrazów z kamer oraz ich rejestracji.

Podstawą prawną przetwarzania Pani/Pana danych osobowych jest art. 6 ust. 1 lit. f RODO, gdzie prawnie uzasadnionym interesem jest bezpieczeństwo osób, mienia oraz dobre imię administratora danych osobowych.

4. Informacje o kategoriach odbiorców danych osobowych
Pani/Pana dane osobowe mogą zostać ujawnione:

· pracownikom i współpracownikom PUP posiadającym upoważnienie do przetwarzania danych osobowych osób objętych monitoringiem wizyjnym w związku z wykonywaniem obowiązków służbowych lub świadczeniem usług na zlecenie PUP,
· dostawcom usług technicznych i organizacyjnych dla PUP (w szczególności dostawcom i podmiotom wyspecjalizowanym w zapewnianiu obsługi technicznej systemów teleinformatycznych),
· podmiotom uprawnionym na podstawie przepisów prawa.
5. Przekazywanie danych osobowych do państwa trzeciego lub organizacji międzynarodowej:
Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państw trzecich lub organizacji międzynarodowych.
6. Okres, przez który dane osobowe będą przechowywane:
Nagrania obrazu zawierające Pani/Pana dane osobowe przetwarza się wyłącznie do celów, dla których zostały zebrane i przechowuje przez okres nieprzekraczający 15 od dnia nagrania, o ile przepisy odrębne nie stanowią inaczej. Po tym terminie nagrania obrazu zostaną trwale usunięte poprzez nadpisanie.

7. Prawa przysługujące osobie, której dane są przetwarzane:
Po zarejestrowaniu przez system monitoringu przysługuje Pani/Panu prawo dostępu do swoich danych osobowych oraz ograniczenia przetwarzania swoich danych osobowych.

8. Prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego:
Przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.

9. Informacja o zautomatyzowanym podejmowaniu decyzji:
Nie będzie Pani/Pan podlegać decyzjom podejmowanym w sposób zautomatyzowany (bez udziału człowieka). Pani /Pana dane osobowe nie będą również wykorzystywane do profilowania.
